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UNIDAD N°1
“CONCEPTOS GENERALES DE QUIMICA”

¢ Qué es la materia?

La materia es todo aquello que posee masa y ademas ocupa un lugar en el
espacio.

La materia esta formada por pequefisimas particulas llamadas atomos. Esta presente
en todo lo que esta a nuestro alrededor incluyéndonos a nosotros mismos.

Como la materia esta definida como todo aquello que tiene masa y ocupa un espacio,
cualquier organismo, forma de vida u objeto inerte es un ejemplo de materia. Tanto el
aire como el agua, asi como las piedras e incluso nosotros mismos los seres humanos
como también las plantas son ejemplos de materia y todos son diferentes.

Cuerpo humano

Tomado dehttps.//www.mundoprimaria.com/recursos-ciencias-naturales/estados-de-la-materia

¢ Cuales son las propiedades de la materia?

A pesar de que todo es materia, los objetos a nuestro alrededor presentan
caracteristicas distintas que nos permite diferenciarlos unos de otros, estas
caracteristicas especificas son llamadas propiedades de la materia.

¢ Propiedades Extensivas o Generales

Se les llama extensivas, porque dependen de la cantidad de masa que éste posea, y
generales porque son comunes a todo objeto.
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v' La masa, es la cantidad de materia que tiene un cuerpo u objeto

Masa: La unidad de MASA en el Sistema Internacional (SI) es el kilogramo (kg), pero, en Ciencias de la
salud, solo se usara esta unidad cuando se quiera, por ejemplo, expresar el peso de un individuo. También
se puede usar para expresar la masa de agua de una solucion, pero, por lo general, para indicar cantidades
de medicamento es mas habitual usar gramos (g) o miligramos (mg), por ser unidades mas apropiadas.

Medidas de Masa

Las medidas de Masa se emplean para medir la cantidad de materia que tienen los
cuerpos. La unidad basica es el gramo (g).

Para convertir una unidad determinada en otra situada
O x10 arriba (mayor), tenemos que dividirla por la unidad
x10 seguida de tantos ceros como posiciones hay, en la tabla,

O ¥10 1 entre la unidad determinada y la pedida

10 O x10 1 mg equivale a 0,001 g

O Para convertir una unidad determinada en otra situada

abajo (menor), se debe multiplicar por la unidad
O seguida de tantos ceros como posiciones hay, en la
210 O tabla, entre la unidad determinada y la pedida.

1 Kg equivale a 1000 g

Aunque algunas medidas de Peso sean similares a las de Masa, los conceptos son
distintos.

El Peso es la fuerza con que un cuerpo es atraido por la gravedad y depende de la Masa del
mismo. La Masa de un cuerpo es la cantidad de materia que contiene.

personas, se debe utilizar normalmente
el Kilogramo (Kg)

Para medir pesos mayores, como a las Para medir pesos pequeios, como los

- 0

Balanza

<

X J Balanza
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medicamentos, se utilizan fundamentalmente
dos medidas: el gramo (g) y el miligramo (mg).
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Volumen: La unidad de VOLUMEN en el Sl es el metro cibico (m3), pero resulta mas conveniente usar el
decimetro cubico (dm3) y el centimetro cubico (cm?). Estas unidades de volumen deberén ir reemplazando al
tradicional litro (L) y mililitro (mL). Una unidad muy usada en Medicina es el decilitro (dL), igual a 100 mL o 100

cms.

—— . S
El centimetro cubico (que se abrevia cm3 o cc) es el volumen de un cubo con
dimensiones de 1 cm por lado. Un centimetro cubico tiene el mismo volumen que un

mililitro, y las unidades por lo general se usan de manera indistinta. 20 .
20cc =|mL | = 2.0cm’
3= = 1.
1cm3=1cc=1mL 0 ec =£?:_ — loe?
Cuando usted ve 1 cm, lo que esta leyendo tiene que ver con longitud; cuando ve 1 cc —
0 1cm3o 1 mL, tiene que ver con volumen. |

Medidas de Capacidad

Las medidas de capacidad se emplean para medir la cantidad de contenido liquido
de un recipiente. La unidad basica es el litro (L).

1 Litro equivale a 10 dL
1 Litro equivale a 100 cL
1 Litro equivale a 1000 mL

Pdg.5
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Las jeringas para las inyecciones estan | Para medir capacidades mayores, se puede usar
marcadas en mililitros . vasos medidores.
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Medidas de Volumen

Las medidas de Volumen se emplean para medir el espacio ocupado por los cuerpos que
tienen tres dimensiones (ancho, largo y alto). La unidad basica es el metro cubico, que equivale
al volumen de un cubo que tiene un metro de ancho por un metro de largo por un metro de alto.

Tabla de Posicion de las medidas de Volumen

km? | hm? | dam?® | m- | dm? | cm? | mm? |

Para convertir una unidad determinada en otra pedida, tenemos que multiplicarla o dividir por 1000 (afiadir tres ceros),
tantas veces como posiciones hay, en la tabla, desde la unidad determinada hasta la pedida.

La diferencia entre el volumen y la capacidad es que el volumen es el espacio que ocupa un cuerpo
y la capacidad es el espacio para contener un cuerpo.

La “capacidad” y el “volumen” son términos que se encuentran estrechamente relacionados. Por
lo tanto, entre ambos términos existe una equivalencia que se basa en la relaciéon entre litro
(unidad de capacidad) y el decimetro cubico (unidad de volumen)

A'AYa'A'ATAYaTa)

VOLUMEN 4 CAPACIDAD
1m3=1kL
1dm3=11L
1cmi=1mL

EJMPLO DE PROPIEDADES EXTENSIVAS SE APLICAN EN ESTOS EJEMPLOS
Ejemplo 1:

Si el agua corporal total de un adulto de 70 kg es de 42 litros, 28 litros estaran dentro de las células,
formando el agua intracelular y 14 litros estaran fuera de las células, formando el agua extracelular.

Propiedades extensivas:

e Masa: 70 Kg
e Volumen: 42 L

Ejemplo 2:

Pdg.6
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Para conocer la situacion de una sustancia en un compartimiento bioldgico se hace necesario
conocer la masa de la sustancia en estudio y el volumen en que se encuentra distribuida. Asi, sera
posible decir que un determinado paciente tiene un volumen plasmatico de 3800 mL y una masa
de urea, disuelta en ese plasma, de 14 g.

Propiedades extensivas:

e Masadeurea: 14 g
¢ Volumen plasmatico: 3800 m L

¢ Propiedades Intensivas o Especificas

Se les llama intensivas, porque no dependen, en ningin sentido, de la cantidad de
masa que posea el cuerpo, y especificas porque ayudan a distinguir una sustancia de
otra.

De manera general podemos clasificar las propiedades intensivas en dos tipos:
propiedades fisicas y propiedades quimicas.

Propiedades fisicas de la materia

Las propiedades fisicas de la materia son aquellas que podemos observar y medir sin
necesidad de que la materia se transforme en una sustancia diferente.

Algunas propiedades fisicas requieren, en ocasiones, de instrumentos especificos que
permitan determinar su magnitud, por ejemplo: la densidad, la maleabilidad,
ductilidad, elasticidad, dureza, solubilidad, calor especifico, conductividad
térmica y eléctrica, temperaturas de fusion y de ebullicion.

Aqui explicaremos algunos.

v" Punto de ebulliciéon: punto maximo de temperatura que alcanza una sustancia
en estado liquido antes de convertirse en vapor.

El punto de ebullicién de las sustancias es una propiedad especifica ya que las
ayuda a diferenciar el agua del aceite de oliva y también es una propiedad intensiva
porque las temperaturas de ebullicion son independientes de la cantidad de agua o
aceite de oliva que se tenga.

Ejemplo: -

e El agua, que es el liquido mas comun para (j\')]

nosotros, su punto de ebullicién es 100°C.
e El aceite de oliva tiene un punto de ebullicion de - _

216 °C.

v" Punto de fusidn: Este punto es la temperatura en la cual un cuerpo sustancia
pasa de estado sdlido a liquido.

Pdg.7
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El punto de fusion, es una propiedad intensiva porque son independiente de la cantidad
que se tenga y propiedades especificas porque son caracteristicas de las sustancias.

e Punto de fusion del hielo, a los 0°C,

e Punto de Fusién de la parafina 65°C
aproximadamente.

Hielo derritiéndose Vela derritiéndose

v Elasticidad: es la propiedad que tienen
algunos cuerpos de volver a su forma original
después de haberse deformado por Ila
aplicacion de wuna fuerza externa. La
elasticidad es una propiedad intensiva ya que
es independiente de la cantidad de materia
que se tenga y también es especifica, ya que
cada sustancia tiene su elasticidad.

Bandas eldsticas

v' Densidad: Toda sustancia tiene una densidad unica, que la distingue de otras
sustancias
Es posible medir la masa y el volumen de cualquier objeto. Si compara la masa del
objeto con su volumen, obtiene una relacién llamada densidad.

Masa

D idad = ——
enstaa Volumen

Corcho (densidad = 0.26 g/mL)
Hielo (densidad = 0.92 g/mL.)
Agua (densidad = 1.00 g/mL)

Aluminio (densidad = 2.70 g/mL)

Plomo (densidad = 11.3 g/mL)

Las propiedades organolépticas, son propiedades fisicas, porque pueden ser
percibidas a través de nuestros sentidos corporales como el color, el olor y el sabor.

Pdg.8
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v Color: Es el aspecto que tiene la materia ante el ojo humano. El color es una
propiedad intensiva.

El color de un lingote de oro es el
mismo que de un anillo de oro. Es decir

/&?} = que esta propiedad no depende de la
t cantidad de materia del objeto.

Lingote de oro Anillos de oro

La siguiente tabla, muestra ejemplos de las propiedades fisicas del cloro, agua y
azucar.

Sustancia Propiedades Fisicas-Propiedades Intensivas o especificas
Color Sabor Olor Estado de Punto de Punto de
agregacion | ebullicion fusion
&Ior - Verde
" amarillento agrio irritante gas 234,6 °C 201,6 °C
Incoloro Sin sabor inodoro Liquido 100 °C o°c
Solida 186 °C
Blanco Dulce Inodoro | | @ -

Las propiedades quimicas de la materia son aquellas que son observables cuando se
altera intimamente la naturaleza de la materia.

Algunos ejemplos de estas propiedades son: reactividad, oxidabilidad, combustibilidad,
inflamabilidad, etc.

v' Oxidabilidad: propiedad que tienen algunos elementos de formar éxidos, es decir de
oxidarse.

v' Combustibilidad: Propiedad de las sustancias que las hace capaces de arder frente
a una fuente de calor

v Inflamabilidad: Esta propiedad quimica permite saber si la sustancia es capaz de

encenderse con facilidad y ademas desprender llamas.

P4g.9
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Ejemplo Cambio Quimico

Propiedad Quimica-
Propiedad Intensiva

El hierro que es gris y
brillante, se reacciona | Formacién de 6xido
con el oxigeno para
formar oxido anaranjado-
rojizo.

Oxidabilidad
4Fe +3 02> 2Fe20;

s)

El carbono se quema
con una llama que Quemar madera
produce, cenizas Yy
dioxido de carbono.

Combustion
C+0;, - CO;

Los estados de la materia son las diferentes formas en las que podemos encontrar la
materia en nuestro planeta, y en el universo en general. Estos estados dependen de la
forma en que estan agrupadas las particulas que componen la materia.

Existen tres estados fundamentales de la materia: estado liquido, estado sélido y
gaseoso. Ademas, existe el estado plasmatico, que es una forma en la que se

encuentra la materia en el espacio.

M Estado sélido

La materia en estado solido tiene como caracteristica principal que tienen una forma
definida, por lo que se resiste al cambio de forma, es decir que no se ajusta al

recipiente donde lo coloquen.

En un sdlido, fuertes fuerzas de atraccién mantienen unidas las particulas, como

atomos o moléculas.

Las particulas de un sdélido estan ordenadas en un patrén tan rigido que su unico
movimiento es vibrar lentamente en sus posiciones fijas. Para muchos soélidos, sus

estructuras rigidas producen cristales.

La amatista, un sélido, es una forma purpura de cuarzo (SiO,).

P4g.10
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Caracteristicas de los sélidos

- Tienen forma y volumen constante.

- No se pueden comprimir solo con apretarlos.

- Aumentan su volumen al calentarse (dilatacién).

- Disminuyen su volumen al enfriarse (contraccién).

- Pueden tener caracteristicas de dureza o de fragilidad.

- Pueden cambiar de estado a liquido 0 a gaseoso debido a cambios de presion
y de temperatura.

M Estado liquido

Un liquido tiene un volumen definido, no una forma definida. En un liquido, las
particulas se mueven lentamente en direcciones aleatorias, pero estan
suficientemente atraidas entre ellas para mantener un volumen definido, aunque no
una estructura rigida. Por eso, cuando aceite, agua o vinagre se vierten de un
recipiente a otro, el liquido conserva su propio volumen, pero adopta la forma del
nuevo recipiente.

El agua como liquido adopta la forma de su recipiente.

Caracteristicas de los liquidos

- Los liquidos toman la forma del envase que los contiene, es decir que no tienen
forma definida pero si tienen volumen.

- Los liquidos tienen tension superficial que se da por las fuerzas de atraccion en
todas las direcciones que tienen sus particulas.

- Laviscosidad es otra caracteristica de los liquidos. La viscosidad en los liquidos
es la velocidad con la que éste o fluye.

- Los liquidos tienen la propiedad de la capilaridad que ocurre cuando las
moléculas del liquido suben por tubos capilares (de pequefio diametro), pues
es mas fuerte la interaccién con las moléculas del tubo (adhesién) que entre
ellas (cohesion).

- Los liquidos tienen punto de ebullicién, que es la temperatura maxima a la
que hierven y pasan al estado gaseoso.

P4g.11
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M Estado gaseoso

Un gas no tiene ni forma ni volumen definidos. En un gas las particulas estan
alejadas, tienen poca atraccion entre ellas, se mueven a velocidades
extremadamente altas y adoptan la forma y el volumen de su recipiente. El gas helio
en un globo llena todo el volumen del globo.

Un gas adopta la forma
y el volumen de su
recipiente.

Caracteristicas del estado gaseoso

- La interaccion entre las particulas es poca porque se encuentran bastante
separada entre si.

- Los liquidos y los sélidos poseen mas particulas que los gases.

- Las particulas se mueven de manera constante y de forma desordenada.
- Los gases no poseen forma ni volumen.

- En su mayoria los gases no se pueden tocar, no tienen color ni sabor.

- Los gases se hacen mas flexibles al ser comprimidos lo que permite que se
adapten al recipiente que los va a contener.

- Los gases pueden ocupar todo el volumen del que disponen.

¢ Qué son los cambios de estados de la materia?

El cambio de estado de la materia es el paso de la materia de un estado a
otro sin que se modifique su composicion.

P4g.12
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Fusién y Congelacion
Sélido + Calor Liquido
— Calor
Vaporizacion y Condensacion .
Liquido + Calor Gas
' - PN
J
Q
s o ©
— Calor
Sublimacién y Deposicion Sélido + Calor .
% Y
J
J
o o ©
— Calor

Los cambios de estado podemos observarlos frecuentemente en nuestra vida. Por
ejemplo, cuando sacamos el hielo del congelador (agua en estado sdlido) y empieza a
derretirse convirtiéndose en agua en estado liquido.

Igualmente, cuando calentamos agua en estado liquido, esta empieza a hervir y a
evaporarse (convertirse en vapor).

¢ Cuando ocurren los cambios de estado de la materia?

Los cambios de estado de la materia ocurren cuando cambia la
temperatura de un cuerpo suficientemente como para alterar la movilidad o
interaccion entre las particulas.

Por ejemplo, cuando se aplica suficiente energia térmica (calor) a un sélido, la
movilidad de sus particulas aumenta y la fuerza de atraccion disminuye (hay mas
espacio entre ellas), por lo que se mueven mas libremente y el sélido puede pasar a
estado liquido.

Ahora si queremos que el liquido pase al estado sélido o un gas pase a estado liquido
se le quita al sistema la energia térmica suficiente para disminuir el movimiento de
sus particulas y estas empezaran a atraerse entre ellas.

P&ag.13
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Los cambios de la materia pueden clasificarse de acuerdo a la pérdida o ganancia
de temperatura que ha ocurrido para que el cambio suceda.

Clasificaciéon de los cambios de estado
Los cambios que se producen cuando la materia absorbe energia calérica se
denominan fusién, vaporizacion y sublimacion.

> FUSION: Este es el cambio de estado sélido a liquido.

Se derrite la margarina Se Derrite la vela Se derrite el hielo

> VAPORIZACION: es el paso del estado liquido al estado gaseoso. La
vaporizacion puede ocurrir por ebullicién o evaporacion.

+ La evaporacién ocurre cuando solamente las
particulas superficiales del liquido se convierten en
gas.

+ Por ejemplo, lo que ocurre con una taza de
chocolate caliente cuando sale “humo” y es
realmente las particulas superficiales del liquido que
estan convirtiéndose en vapor.

4 La ebullicién ocurre cuando el liquido alcanza la

e

en todas las particulas del liquido.
+ Un ejemplo de ello es cuando hervimos agua y llega a
. Su temperatura de ebullicion de 100°C.

" temperatura de ebullicién y el cambio de estado se produce
B Fonthh
iod, o o
2l -

Un ejemplo de sublimacion es el caso del hielo seco,

dioxido de carbono en estado so6lido, que volatiliza y
pasa a ser un gas. Cabe senalar que no debe
convertirse en liquido durante este cambio para que
se pueda hablar de sublimacion. En otras palabras,
debe ser un paso directo entre ambos estados.

P4g.14
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Los cambios de la materia cuando ésta cede calor son: solidificacion,
condensacion y deposicion.

> SOLIDIFICACION: es el cambio de la materia de estado liquido a estado
solido.

Por ejemplo, cuando ponemos agua en el congelador ésta cede energia caldrica al
aire frio, y pasa a solidificarse en forma de hielo.

Solidificacion: paso de liquido a sélido

> CONDENSACION: es el paso de estado gaseoso (vapor) a estado liquido.

Este proceso es el que ocurre cuando el
agua en estado vapor se enfria y se vuelve
liquida.

Por ejemplo, cuando los vasos con bebidas
frias “transpiran” porque las moléculas de
agua en el aire que rodea el vaso pierden
energia caldrica al chocar con la superficie
fria del vaso, pasando del estado vapor al
liquido.

8
Vaso frio “sudando” por la condensacién del agua en el aire

> DEPOSICION O SUBLIMACION REGRESIVA: este es el cambio de estado

de gas (vapor) a sélido.

Este proceso es el que ocurre cuando el agua
en estado vapor se enfria y se vuelve solida.
En las noches frias, si la temperatura es
inferior a 0°C, el vapor de agua de la atmosfera
pasa directamente al estado sdlido y se
deposita como cristales microscopicos de hielo,
es lo que llamamos escarcha.

; La nieve que se produce en zonas en las que
la temperatura es muy baja, no le da tiempo al vapor de agua de convertirse en
lluvia, y se convierte directamente en hielo. Es decir que no se pasa por el estado
liquido.

Resumiendo, las particulas que experimentan el cambio de estado siguen siendo las
mismas antes y después del mismo. La presion y la temperatura son variables
importantes en como estas se acomodan en un estado o en otro. Cuando sucede un

P4g.15



E U C S Fundamentos de Quimica -Ingreso 2026

ESCUELA UNIVERSITARIA
DECIENCIAS DE LA SALUD

cambio de estado, se forma un sistema bifasico, conformado por la misma materia
en dos estados fisicos diferentes.

En la siguiente imagen se muestran los principales cambios de estado que
experimenta la materia en condiciones normales.

CAMBIOS DE ESTADO DE LA MATERIA

Sublimacion

v
Fusion Vaporizacion o
— ==
o Evaporacion [Ebullicion © % ¥
[* 2™ o
(WA (&
QY v Q
e e s o Q QO . . Q 9O
Solidificaciop ~ J¥Q Q5 Og Licuefaccion © @ ©0
e Uuuugtuu == N
Lo ug QO @ Condensacion Q ©
Liquido Gas/Vapor

Deposicion (Sublimacion Regresiva)

Si una sustancia que a presién y temperatura ambiente se presenta como:

¢ solido o liquido y se le entrega calor, al estado gaseoso que adquiere se lo
denomina vapor. Por ejemplo, a temperatura ambiente el agua es liquida, su
estado gaseoso se denomina vapor, el yodo a temperatura ambiente es sélido
cuando se le entrega calor su estado gaseoso se denomina vapor.

e Gases, en estado gaseoso se o denomina gases. En las mismas condiciones
de temperatura y presién el hidrégeno, oxigeno o el nitrégeno, entre otros, son
gases por ello en estado gaseoso se llaman gases.

» Condensacion: es el paso de vapor a liquido.

Ejemplo: en los dias frios de invierno el vapor de
agua de la atmésfera se condensa en los cristales de
la ventana que se encuentran frios o en el espejo del
cuarto de bano. Condensan los vapores, como el
vapor de agua, o el de cloroformo. Los vapores
condensan por enfriamiento o por compresion.

\\

A
i ‘L\‘-‘.
/ A

> Licuacion: los gases para pasar al estado liquido, primero deben ser enfriados
hasta cierta temperatura y luego comprimidos.

en el mundo industrial, en la medida en que permite
transportar el gas de manera mas segura y protegida,
dado que en su condicion liquida adquiere una mayor

g La licuefaccion del gas tiene aplicaciones importantisimas
1
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estabilidad, sobre todo cuando se trata de hidrocarburos altamente combustibles.

Concluimos que los gases se licuan y los vapores se condensan

¢ Qué son los sistemas materiales?

Un sistema material es una porcién del universo que se aisla real o
imaginariamente para su estudio. Tiene limites especificos es objeto de
estudios y/o andlisis con algunos fines especificos.

Los limites de un sistema material son muy importantes, pues pueden interactuar con
el medio que los rodea e interactuar materia y/o energia.

Obedeciendo al grado de aislamiento que estos sistemas presenten respecto a su
entorno, es posible reconocer tres tipos distintos:

Sistemas abiertos

Sistemas cerrados.

Sistemas aislados.

Son los mas predominantes de
todos, se caracterizan por
intercambiar energia
y/o materia con el entorno que
los rodea, ya sea tomandola
hacia él y/o expulsandola.

Intercambian energia (calor) con
el exterior, pero nunca materia
(su masa permanece intacta).

No intercambian ni energia
ni materia de ningun tipo

con su entorno, se los
considera sistemas
desconectados de las

dinamicas a su alrededor

El cuerpo humano.

Es un sistema abierto que
requiere del intercambio con el
ambiente de insumos organicos
e inorganicos y de energia para
su funcionamiento.

Un termémetro.

Ya que esta cerrado
herméticamente, el contenido de
un termémetro no varia jamas,
pero si reacciona de acuerdo a
la temperatura que percibe, es
decir, es sensible a la entrada de
calor (energia).

Los trajes de neopreno.

El uso de estos trajes
protege durante un periodo
de tiempo del intercambio
caldrico entre el agua y el
cuerpo, e impide que ésta
(materia) penetre a su
interior.

Fuente: https://www.ejemplos.co/30-ejemplos-de-sistema-abierto-cerrado-y-

aislado/#ixzz7FfqweEwC

La otra clasificacion de los sistemas materiales es en funcién de la constitucion y
propiedades en el interior de cada sistema.

Sistemas Homogéneos

Sistemas Heterogéneos

o Poseen una sola fase.

o Poseen dos o mas fases.
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e Tiene las mismas propiedades intensivas
en todos los puntos de su masa.

e Las particulas que lo forman no se
observan ni aun ante el ultramicroscopio.

e Puede estar formado por uno o mas
componentes.

¢ No se puede diferenciar la separacion de
sus , €s decir presentan una

o Tiene diferentes propiedades intensivas
en dos o0 mas puntos de su masa.

e Pueden observarse las particulas que lo
forman con microscopio o ultramicroscopio.
o Puede estar formado por uno o mas

o Presentan superficies de discontinuidad,
es decir presentan mas de una fase.

sola fase son monofasicos. . .
Dispersiones Groseras

Sustancias Puras . . .
Dispersiones Coloidales

Soluciones

es cada una de las partes homogéneas que constituye un sistema heterogéneo,
esta separada de las otras partes por limites fisicos.

: Es cada una de las sustancias que componen un sistema

SISTEMAS HOMOGENEOS

o Simples: Estan formadas por dtomos iguales y por lo
tanto no pueden descomponerse.
e  Atdmicas:

Sustancias
Puras
La unica fase es
Sodio
una sola
sustancia e Moleculares
Sistemas
r -: V' "
Homogéneos ,”‘”’\ > ©
SR Ty S L
>
Cloro

e Compuestas: estdn formadas por atomos distintos y
pueden descomponerse.
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B
‘ i Cl l4
Metano

Soluciones:

La unica fase tiene dos o mas

sustancias puras.

Salmuera

Agua y NaCl

Métodos de Separacion de Componentes

Para separar cada uno de los componentes de un sistema homogéneo se utilizan Métodos
de Fraccionamiento.

Destilacion

Se emplea este método para
separar un disolvente de las

Termémetro

Tubo de desprendimiento

Simple sustancias sdlidas disueltas en e pia
. , ) Refrigerante
él. Ejemplo: La mds conocida es _—
la obtencién del agua destilada. e
Agua destila
Se emplea para separar dos o mas liquidos mezclados con diferentes puntos de
Destilaciéon

Fraccionada

ebullicidn. Ejemplo: agua y alcohol.

Cristalizacion

Se emplea para obtener el soluto
solido cristalizado de una solucién
por evaporacion del disolvente.
Ejemplo. Solucién de Sulfato de
Cobre.

Crystabs of solution

B ™ -

Sistemas
Heterogéneos

Dispersiones Groseras:

Las particulas de la fase
dispersa tienen didmetros
mayores a 50 ym, son visibles
a simple vista.

-"""
@ .."‘..-

Dispersiones Coloidales

El tamano de particulas de la fase dispersa se encuentra entre los 0,001
pmy 0,1 um, son visibles al microscopio
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Leche en el microscopio

Sangre en el microscopio

Métodos de separacion de fases:

Permiten separar las distintas fases que forman parte de un sistema heterogéneo.

Decantacion

Separa liquidos de sélidos o liquidos
no miscibles por accion de la
gravedad. La fase de mayor peso
especifico se deposita en el fondo
del recipiente y la otra sobrenada,
facilitando la separacién

Ejemplo: eritrosedimentacion
(sedimentacién y separacion de
los componentes de la sangre,

Centrifugacion:

Separa sistema material formado por
un liquido y un solido en un
recipiente que se hace girar a gran
velocidad, (centrifuga), acelerando la
decantaciéon por accién de la fuerza
centrifuga. Ejemplo: separacion de
plasma y glébulos rojos de la
sangre (Hematocrito).

Filtracion

Separa liquidos de solidos dejando
pasar al liquido por un poro cuyo
tamano no permite el pasaje sdlido.
Se utiliza embudo y papel de filtro.
Ejemplo: separacién de agua y
arena

Tamizacion:

El sistema formado por dos sdlidos
de diferente tamafio de particulas se
coloca sobre una malla de metal
tamiz, dejando pasar las de menor
tamano y reteniendo las de mayor
tamarnio.
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Imantacion Es un método indicado para separar
dos soélidos, si uno de ellos tiene la
propiedad de ser atraido por un
iman. Ejemplo: arena y limaduras
de hierro.

Disolucion El método consiste en agregar un solvente, en un caso para disolver el
soluto y en el otro para hacer que una fase flote. Por ejemplo, sal fina
mezclada con arena, se le agrega agua y la sal disolvera.

Para finalizar esta unidad, en la siguiente figura presentamos un resumen sobre la
clasificacién de la materia y luego algunas actividades practicas para resolver.

MATERIA —(masayvolumen)

Fisica Quimica
A
{ '. , A
Sélido Liquido Gas Plasma Pura Mezcla

Elemento Compuesto Homogénea Heterogénea
(Un solo tipo (Dos o mas tipos uniforme no uniforme

de dtomo) de dtomos) \

T # 1 / \
Metal, no metal, metaloide Organico Inorganico SOLUCION SUSPENSION 6
VERDADERA COLOIDE

PRACTICA UNIDAD N®

La Practica es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°1. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudaré a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.

Terminada la resolucion de los ejercicios propuestos podras acceder a las respuestas y
autoevaluarte. Cualquier duda podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°1”
y también al principio del préximo encuentro. jExitos!

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) ¢Cual de las siguientes propiedades se pueden clasificar como extensiva? Marcar la
Opcién CORRECTA:

a) Eldulce de damasco es acido

b) Una lata de gaseosa contiene 375 cm? de liquido
c) Elalcohol hierve a 78°C

d) El desodorante de ambiente huele a flores
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2) Marcar la afirmacion CORRECTA que corresponda a una propiedad intensiva:
a) El volumen aproximado de cierto ejemplar de arbol de laurel es de 1,026 m3
b) El diamante es transparente, incoloro y muy duro
c) Lalongitud de un clavo de hierro es 3,5 cm
d) Una barra de acero pesa 10 kg

3) Marque la afirmacién CORRECTA sobre los cambios de estado:
a) Cuando nos bafiamos podemos ver la condensacion del vapor de agua en el espejo
b) La escarcha que se forma en el parabrisas de un auto a la mafana es un ejemplo de fusién
c) La naftalina en un placar se convierte en gas por el proceso de vaporizacion
d) En cirugias se utilizan anestésicos volatiles que pasan del estado liquido al vapor mediante
la sublimacion.
4) Indicar cual de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA.
a) Un sistema homogéneo siempre tiene una sola fase

b) Un sistema heterogéneo es aquel donde existe una o mas fases
c) Un sistema formado por agua y azucar no siempre es homogéneo
d) Para diferenciar un sistema homogéneo de otro heterogéneo, solo basta observar

a ojo si hay una o mas fases.

5) De los siguientes sistemas materiales marcar el que no es heterogéneo.
a) Aire de ciudad

b) Sangre
c) Aguay aceite
d) Bronce

6) Sobre sistemas materiales marque la afirmacién CORRECTA:

a) Un sistema homogéneo tiene una sola fase y siempre un unico componente

b) Siun sistema tiene 2 fases y 1 componente es heterogéneo

c) La sangre de humanos y animales es un sistema homogéneo debido a que a simple vista
se ve una unica fase

d) Una solucién de agua vy cloruro de sodio es un sistema heterogéneo

7) El Yodo en estado soélido puede generar vapores sin necesidad de pasar previamente por el
estado liquido. A este cambio de estado se lo conoce con el nombre de (marque la afirmacién
CORRECTA):

a) Vaporizacion
b) Sublimacién
c) Deposicion

d) Condensacion

8) Teniendo en cuenta los sistemas materiales, seleccionar la opcion CORRECTA en
cada item:
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a) El agua potable es:
e A) Una sustancia simple
e B) Una sustancia compuesta
e C) Una solucién

b) Un sistema material formado por vapor de agua, dos litros de agua liquida y 8 g de
carbén en polvo esta constituido por:

e A)3fasesy 3 componentes

e B) 3 fasesy 2 componentes

e () 3 fases y 4 componentes

c) El 6xido de calcio (CaO) es:
e A) Una sustancia simple
e B) Un sistema heterogéneo
e C) Una sustancia compuesta

7) En los siguientes sistemas materiales y ELEGIR el método mas apropiado para
separar las fases que lo constituyen.
a) Azufre en polvo y limaduras en polvo
e A) Flotacién
e B) Imantacion
e C) Filtracion

b) Arena y corcho molido
e A) Flotacién
e B) Tamizacion
e C) Decantacion

c) Aguay arena
e A) Filtracion
e B) Tamizacion
e C) Imantacion

d) Arena y sal comun
e A) Disolucion
e B) Tamizacion
e C) Decantacion

8) Convierta las siguientes medidas a su equivalencia en las unidades solicitadas. Elija
la opcion CORRECTA en cada caso.

a) 0,12gamg
e A)1,2mg
e B)12mg
e C)120 mg
b)325mLal
e A)3,25L
e B)0,325L
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e C)325L
c)2m?al

e A)2000L

o B)20000L

o C) 200000 L

d)600mgag
e A)06g
e)3,77kgag
e A)377g
e B)3770¢g
e (C)37700¢g

f)91,5Ladm?

e A)915dm?
« B)91,5dm?
e C)9,15dm?

g)62mLacm?

e A)620cm?
e B)62cm?
e C)6,2cm?

h) 0,042 kg a mg
e A)42mg
e B)4200 mg
e (C)42000 mg

9) Elegir la opcion CORRECTA en cada caso.

a) Metano (CH,)
e A) Sustancia simple atémica
e B) Sustancia simple molecular
e C) Sustancia compuesta

b) Bromo (Br)
e A) Sustancia simple molecular
e B) Sustancia compuesta
e () Sustancia simple atémica

c) Alcohol etilico (CH;CH,OH)
e A) Sustancia compuesta
e B) Sustancia simple molecular
e C) Sustancia simple atomica
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d) Vinagre (CH3COOH)
e A) Sustancia compuesta
e B) Sustancia simple molecular
e () Sustancia simple atémica

e) Caicio (Ca)
e A) Sustancia simple molecular
e B) Sustancia compuesta
e () Sustancia simple atémica

f) Sal de mesa (NaCl)
e A) Sustancia compuesta
e B) Sustancia simple molecular
e C) Sustancia simple atémica

g) Cal viva (CaO)
e A) Sustancia compuesta
e B) Sustancia simple atémica
o C) Sustancia simple molecular

h) Helio (He)
e A) Sustancia simple atémica
e B) Sustancia compuesta
o C) Sustancia simple molecular
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UNIDAD N°2
ESTRUCTURA ATOMICA. TABLA PERIODICA

¢ Qué es un elemento quimico?

Un elemento quimico, es una sustancia pura (o especie quimica definida) cuyas
propiedades intrinsecas lo diferencian de otros elementos.

Los elementos quimicos estan ordenados en la Tabla periédica de los elementos (mas
tarde nos ocuparemos de ella). A cada elemento le corresponde un nombre y un
simbolo. Los simbolos quimicos pueden ser una letra mayuscula o bien dos letras (la
primera en mayusculas y la segunda en minusculas). Algunos ejemplos: Carbono (cuyo
simbolo es C), Oxigeno (cuyo simbolo es 0), sodio (cuyo simbolo es Na), Hierro (cuyo
simbolo es Fe), etc.

Nombre griego
Simbolo Nombre Datos de interés
o latin
Ag Plata Argentum Metal precioso
Uno de los constituyentes de la la sal
. . de mesa y también es importante en
Na Sodio Natrium o
la transmision de sefales en las
neuronas
Constituyente de los compuestos
C Carbono Carbo . )
biolégicos
_ Metal y constituyente de proteinas y
Fe Hierro Ferrum
otras estructuras biologicas
@] Oxigeno Oxygenium Importante para la vida en la tierra
Au Oro Aurum Metal precioso

Los bioelementos o elementos de la vida son aquellos elementos que forman
parte de los seres vivos, es decir que se encuentran en el ambiente celular o extracelular
de los organismos vivos. Estos son:

1. BIOELEMENTOS PRIMARIOS: C, H, O, N. Son los mas abundantes en los seres
vivos, representan un 99,3 % del total de los atomos del cuerpo humano, de estos cuatro
los mas abundantes son el hidrogeno y el oxigeno porque hacen parte de la biomolécula
agua.

2. BIOELEMENTOS SECUNDARIOS: Ca, P, K, S, Na, Cl, Mg, Fe. Todos ellos
minerales, constituyen 0,7 % del total de los atomos del cuerpo humano.

3. OLIGOELEMENTOS: Mn, |, Cu, Co, Zn, F, Mo, Se y otros. Se presentan solo en
trazas o en cantidades realmente muy pequefias, pero a pesar de la minima cantidad
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su presencia es esencial para el correcto funcionamiento del organismo. La ausencia de
estos oligoelementos determina enfermedades carenciales.

Los bioelementos tienen diversas funciones, entre ellas plasticas o de sostén
formando parte de estructuras biolégicas como por ejemplo los troncos y tallos de las
plantas, o la piel y los musculos de los animales y seres humanos. Algunos elementos
tienen funciones esqueléticas y estan presentes por ejemplo en el esqueleto y dientes
de vertebrados. También pueden tener funciones energéticas permitiendo obtener
energia de los propios enlaces quimicos (ATP) y transformarla para realizar trabajo o
movimientos. Algunos elementos participan en el balance hidroelectrolitico es decir que
presentan funciones osméticas, regulando la cantidad agua y el pasaje de esta entre
la célula y su entorno.

Estructura el atomo

A todos nos interesa saber como esta constituida la materia. Los cientificos se lo han
preguntado muchas veces a lo largo de la historia y han ideado experimentos, a veces
simples otras veces no tanto, para tratar de demostrar sus ideas de como estaba
formada la materia. Las teorias atdmicas son postulados sobre la naturaleza de la
materia que han ido evolucionando a lo largo del tiempo. Cada teoria es la correcta
hasta que surge una nueva con mas aceptacion o que explica mas adecuadamente
eventos experimentales que la anterior teoria no podia explicar.

El filésofo griego Demaécrito expreso la idea de que la materia estaba formada por
muchas particulas pequefias e indivisibles llamadas atomos (que significa indivisible o
indestructible). Mas adelante el cientifico inglés John Dalton postulo su teoria atdmica
que puede resumirse con los siguientes postulados:

1- Los elementos estan formados por particulas extremadamente pequefias
llamadas atomos. Todos los atomos de un mismo elemento son idénticos. Los
atomos de un elemento son diferentes a los atomos de otro elemento.

2- Los compuestos estan formados por mas de un elemento. En cualquier
compuesto, la relacion entre el nimero de atomos de cada elemento es un
nuamero entero o una fraccion sencilla.

3- Unareaccién quimica implica solo la separacion, combinacion o reordenamiento
de los atomos. Nunca supone la creacion o destruccion de los mismos.

Si bien, el concepto de Dalton fue mas detallado y especifico que el de Demdcrito,
aun faltaba por describir la estructura o composicién de los atomos. Asi, investigaciones
que se iniciaron en 1850 lograron demostrar que el atomo tiene estructura interna, es
decir esta formado por particulas aun mas pequenas, llamadas particulas subatémicas:
protones, electrones y neutrones.

Los electrones (e) son particulas que tienen carga negativa y una masa muy
pequena (tanto, que no aporta nada a la masa total del atomo). Estas particulas
negativas se ubican en diferentes niveles presentes en la zona de la corteza del atomo,
es decir rodeando el nucleo (que es la regidon central del atomo). Se sabe que el atomo
es eléctricamente neutro, lo que sugiere que, si hay cargas negativas, deben existir
cargas positivas que las compensen. Asi, los protones (p*) son particulas con carga
positiva que se ubican en el nucleo, pero que, a diferencia de los electrones si aportan
masa a la masa total del atomo porque son particulas bastante mas pesadas.
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Finalmente, también en el nucleo y dotados de masa pero no de carga se encuentran
los neutrones (n°).

Entonces, resumiendo podemos decir que el atomo esta formado por particulas
subatémicas fundamentales con diferente distribuciéon: en el nucleo se ubican los
protones y neutrones que son las particulas que le dan la masa al &tomo, y en los niveles
que rodean al nucleo se ubican los electrones cuya masa es insignificante con respecto
a la de las otras particulas.

Asi, los atomos se suelen representar como esferas en el nucleo (protones vy
neutrones) y esferas con carga negativa (electrones) en niveles rodeando al nucleo,
como se aprecia en la siguiente figura.

Ncleo

@ electrén

@ protén
O neutrén

Tomemos como ejemplo el atomo de Litio (Li) que tiene 3 p*, 3 ey 3 n° y se puede

representar como sigue

Electrén ~4 ) Atomo de Litio

Protén Neutrén

Representacion de loa elementos
Todos los elementos pueden ser representados por su simbolo (X) y dos niUmeros que
lo acompanan (A como exponente y Z como subindice):
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atomos se diferencian entre si por poseer distinta cantidad de
protones.
Por ejemplo, el atomo de Carbono (C), tiene 6 protones por lo

A El numero Z se conoce como numero atémico e indica la
x cantidad de protones que tiene ese atomo en el nucleo. Los
tanto su Z = 6.
El nimero A es el nimero masico, que tiene que ver con la masa del atomo. Como
dijimos que la masa de un atomo se debe a la presencia de protones y neutrones, este
numero es justamente la suma de protones mas neutrones, o bien Z + n°.
Cuando los atomos son neutros eléctricamente, las cargas positivas de los protones
deben ser compensadas con cargas negativas de los electrones. Asi, en ese caso el
numero de protones es igual al de electrones (y a Z). Si el atomo estuviera cargado
(positiva o negativamente) es porque hay distinta cantidad de protones y electrones.

Resumiendo:

Z (Nimero atémico) = p*| v, en caso de atomos neutros (no iones) Z = e

A (Niumero masico) = p*+n°

En base a estas ecuaciones, se pueden despejar otras ecuaciones para determinar

cualquier incognita

pt=2 p*=A-n° y, para el caso de atomos neutros| p*=e"

n’=A -p*| obien |n°=A-Z

Veamos un ejemplo:

¢ Cuantos electrones, protones y neutrones tienen el atomo de oxigeno (O, Z = 8; A =
15,9994)?

En principio, debemos saber que los pesos atomicos se redondean a numeros enteros,
entonces A = 16.

p* = 8, dado que el numero de protones era igual a Z.

e = 8, porque al ser un atomo neutro tiene igual cantidad de protones que de electrones.
n®=16 — 8 = 8, ya que se obtiene de restar A—-Z 6 A —p*

Entonces, este atomo tiene 8 protones, 8 electrones y 8 neutrones.

¢ Qué pasa cuando los atomos NO son neutros?
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En ese caso los atomos tienen carga (puede ser negativa o positiva) y se denominan

iones

¢ Qué es un ion?

Un ién es un atomo (o un grupo de atomos) que tiene una carga neta positiva o
negativa.

Atcmo neutro + electrdn =3 icn negative anion

Atoma newrtra — electrda = is positivo catidn

Para que un atomo se transforme en ion debe ganar o perder electrones. Asi, cuando
gana e, como recibe carga negativa, queda cargado negativamente y se denomina
anién (debido a que en un campo eléctrico generado por dos electrodos, se dirige hacia
el anodo que tiene carga positiva).

Por el contrario, si pierde electrones y tenia la misma cantidad de protones que
electrones, quedara con carga positiva y se denomina cation (porque migra hacia el
catodo que es el electrodo negativo)

Algunos atomos pueden ganar o perder mas de un electrén, con lo que quedan cargados

con cargas +2, -2, +3, etc.

T ™
Sodio Na (11 protones, 11 electrones) Cation Na* (11 protones, 10 electrones)*
Cloro CI (17 protones, 17 electrones) Anioén CI- (17 protones, 18 electrones)*
Aluminio Al (13 protones, 13 electrones)  Cation Al*3 (13 protones, 10 electrones)
Oxigeno O (8 protones, 8 electrones) Anion O2 (8 protones, 10 electrones)

Calcio Ca (20 protones, 20 electrones) Cation Ca*? (20 protones, 18 electrones)
*Nétese que cuando ganan o pierden 1 electrén no se acostumbra a poner el numero

solo el signo, pero cuando ganan o pierden mas de un electrén se debe poner el nimero

que coincide con el numero de electrones cedidos o recibidos.
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Resumiendo:

i

| NEUTRO

. Gana electrones
Pierde electrones

Ejemplo: ; Cuantos protones, electrones y neutrones tiene el ion K*?

Como se puede ver el idn tiene carga positiva, es decir que es un cation porque perdid
electrones. El atomo neutro de K tiene A =39y Z =19 (lo que corresponde a 19 protones,
19 electrones y 20 neutrones), pero como sabemos que perdié 1 e, el catién tendra 19

p*, 18 e’y 20 n°. Su carga neta sera 19 -18 = +1.
Otros tipos de atomos que existen en la naturaleza son los isétopos.

¢ Qué es un isé6topo?

Es decir que los isétopos al tener igual Z tienen igual numero de protones y electrones,
solo varian en su masa. Esa diferencia en la masa se debe a que poseen distinto nimero
de neutrones. Por ejemplo, el Hidrégeno, presenta 3 isétopos (hidréogeno o protio,

deuterio y tritio):

e s
,'/ 9\ / / Q\ f R
'Y' .|. ." II. 'l I‘
@ | | @@ | QS )
\ / \ / ", /
\\ /} \ \ /‘" ‘\ /"/
N s N ’ N ’
N 2 . 2o R
Hidvégeno H Deutario iH Tritio 1 H
| protdn | protdn 1 protdn
I electrdn I elecrdn I electrdn

I newtrdn 2 NELRNOnNes

El nimero atdomico es siempre 1 que corresponde al protdn, pero el A (masa atomica)

varia de acuerdo a la cantidad de neutrones presentes en el nucleo.

Otro ejemplo es el del Uranio (U), que tiene tres isétopos, uno de A = 234, uno de A =
235 y otro de A = 238. En la tabla siguiente se puede ver como se diferencian por los

n°.
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Isotopos Simbolo Z= Numero Numero A=
del Uranio | quimico numero electrones | neutrones | protones +
protones neutrones | Abundancia
U-234 234U 92 92 142 234 0.0054%
92
U-235 235U 92 92 143 235 0.7204%
92
U-238 233U 92 92 146 238 99 .2742%
92

MODELO ATOMICO ACTUAL

Los modelos atdmicos se siguieron desarrollando con diferentes teorias avaladas por
experimentos muy ingeniosos. Asi se sucedieron los modelos de Thompson, Rutherford
y Bohr. Luego el fisico Max Planck logré demostrar que los atomos emiten energia en
cantidades discretas o cuantos y desarroll6 la teoria cuantica que intenta explicar este
comportamiento. De esta manera, se llegé al modelo atdmico actualmente aceptado,
que expresa que neutrones y protones se ubican en el nucleo y los electrones en
espacios definidos denominados orbitales. Por otro lado, se sabe que el tamano del
nucleo es mucho menor al tamafio del atomo y estas regiones definidas de espacio
llamada orbitales ocupan gran parte del atomo y en ellas se encuentran los electrones
en constante movimiento, lo cual les otorga cierta energia. De acuerdo a la energia que
poseen se ubican en diferentes niveles energéticos. A su vez, cada atomo presenta
propiedades quimicas y fisicas que dependen de cédmo estan distribuidos los electrones

en esos niveles energéticos, lo que se conoce como configuracion electronica.
TABLA PERIODICA DE LOS ELEMENTOS

Cuando se fueron conociendo cada vez mas elementos quimicos fue necesario poder

organizarlos. A su vez los cientificos veian que ciertos elementos tenian
comportamientos similares en cuanto a propiedades fisicas o quimicas. El quimico ruso
D. Mendeleiev fue quien ordend en 1872 los 60 elementos que se conocian hasta
entonces, creando la Tabla periddica de los elementos. Asi, se agruparon los elementos
con propiedades similares y ademas se los ordend por numero atomico creciente. Este

ordenamiento se mantiene en la tabla periddica moderna con 118 elementos.
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En la tabla periddica las filas horizontales son llamadas periodos y van numerados

desde el 1 hasta el 7 desde arriba hacia abajo. Las columnas verticales son llamadas

grupos o familias YSi Gupo [1 [ 2] [3]4[5]6[7]8[9[10[11]12[13]14[15[16[17[18]
Periodo
. . 1 2 |
bien fueron cambiando K He
2 3 4 5 6 7 8 9 10
sus nombres a lo largo AL BICINJOIF INe
3 " 12 13| 15 16 | 17 18
. Na [Mqg aAllsi|p|s [alar
del tiempo, actualmente 19 | 20 21| 22 [ 23 |28 |25 |26 | 27| 28 | 29| 30 | 31 | 32 | 33 | 34 | 35 | 36
4 K |Ca Sc|Ti|V|Cr|[Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga|[Ge|As|Se]| Br | Kr
37 | 38 39|40 | 0 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | S0 | 51 52 | S3 54
se las denota con 5 Rb | Sr Y | Zr [Nb{Mo|Tc|Ru|Rh|Pd [Ag|Cd|In |Sn|Sb|Te| | |Xe
. S5 | 56 71| 72|73 |74 |75 |76 | 77 | 78 | 79 | 80 | 81 | 82 |83 |84 | 85 | 86
numeros desde el 1 al 18 6 |cs(Ba| |Lu|Hf|Ta| W |Re|Os| ir | Pt [Au|Hg| Ti | Pb | Bi | Po| At |Rn
. . 7 87 | 88 103 | 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111 | 192 [113 | 114 | 115 | 116 | 117 (118
de izquierda a derecha, Fr |[Ra| | Lr | Rf |Db| Sa |Bh | Hs | Mt |Uun{Uuu{UubjUut|Uuglupluh|UusJuo
= 57 | S8 |59 |60 |61 | 62| 63| 64| 65|66 |67 |68 |69 70
aunque tambien algunos | suantanides |+ |7 | 22 | 21| 08 o0 | oo £u | el | 76 Dy | Ho| Er |Tm| Yb
. 89 | 90 | 91 | 92 93 | 94 | 95 | 96 97 | 98 | 99 | 100 | 101 | 102
grupos tienen nombres | **Actnidos d , | 1p [pa | U [Np|Pu|Am|cm Bk | cf | Es | Fm [Md | No

especiales.

Los elementos de los grupos 1y 2, asi como los elementos de los grupos 13 al 18 se
llaman elementos representativos. Los elementos del grupo 3 al 12 se conocen como
elementos de transicidn. Y en el periodo 6, a partirde Z= 57 aZ =70y en el periodo

7 a partir de Z = 89 hasta Z = 102, se encuentran los elementos de transicién interna.

Elermentos representativos Gases nobles

- Elementos de 1ransici:in\ -
L 1 12 b | 15 H o [
L | B= I i} a H L2 F | Fa
— g a1 i u L] r L] | ] 12 11 12 - - L - - -
K |Cn| 5 | T ¥ Cr |Wa | Fa | Oz | Wi | Cu | Zn | Go | Gu | Ax | S0 | Br | Kr
B | &r| ¥ Ir | Wb | No | Tc | Ru | B | Pd | g | Cd | In | Gm | 5B | Te 1 Em
On | Bm fia-log WF | Tw | & | P | Dm | Ur Pi| fm | Fg | Tl | P | B4 | Po | & | Fn
Fr | Am |ficls| Af | Obh | 53 | Bh | Ha | B | Uun | Uos | Uk

I.lll:rlFrlhldlﬂrllhn EllllﬂlethlrlHnlErlTrll'l‘h- Lul

|A|:|Th|Pl|u|Hp|Pu Amll:ml-ll:llﬂllr'mlwlhlp L||

Elemeaniog de transicion inlerma

Los elementos se dividen en 3 categorias: metales, no metales y metaloides. Los
metales son buenos conductores del calor y la electricidad y son la mayoria de los
elementos. Los no metales no son buenos conductores del calor y la electricidad y son
s6lo 17 elementos y los metaloides, que presentan caracteristicas intermedias entre los

metales y los no metales son 8.

Los elementos del grupo 1 (a excepcion del hidrogeno) se llaman metales alcalinos.

Los elementos del grupo 2 se llaman metales alcalinotérreos. Los elementos del grupo
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17 se denominan halégenos y los elementos del grupo 18 se conocen como gases

nobles, gases raros o gases inertes.

Metal - No metal

H He
Li | Be CIN|O]| F|Ne
Na [ Mg Al P|S|Cl|Ar
K|lC|[Sc|Ti| V|Cr|{Mn|Fe|Co| Ni|Cu|Zn|Ga Se | Br | Kr
Rb|Sr| Y |[2r |Nb|Mo|Tc|Ru|Rh|Pd|Ag|Cd| In|Sn I | Xe
Cs|Ba|ww|Hf [ Ta|W |Re|Os| Ir | Pt |Au|Hg| Tl [Pb| Bi | Po| At | Rn
Fr | Ra | Acts

¢Coémo saber en qué grupo y periodo se encuentra un elemento?

Para determinar en qué grupo y periodo se encuentra un elemento, debemos saber el
namero atémico (Z) de dicho elemento y de esta manera realizar la configuracion

electronica.
PROPIEDADES PERIODICAS

Todos los atomos, como resultado de su distribucién electrénica presentan rasgos
particulares y que varian periédicamente a lo largo dela tabla con el aumento de Z, por
lo que se las conoce como propiedades periddicas de los elementos. Su importancia
radica en que determinan el comportamiento de los atomos en las interacciones

quimicas, como los enlaces para formar compuestos.

Entre las propiedades periédicas mas importantes podemos mencionar:
v potencial de ionizacién o energia de ionizacién (PI)
v electroafinidad o afinidad electronica (EA)
v electronegatividad (EN)

Potencial o Energia de lonizacion:

Es la energia necesaria para remover el electron mas débilmente unido a un atomo

en el estado gaseoso y transformarlo en catién.
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Como los metales tienen tendencia a perder

electrones no requieren mucha energia para Poiencial.de Jonizacion
ionizarse, en cambio los no metales requieren

mucha energia para poder ceder electrones, e | ! 5
incluso no lo hacen. Por lo tanto, en un periodo, — —
a medida que nos acercamos a los no metales
(de izquierda a derecha) aumenta la energia de ionizacion. En los grupos, es menor
para elementos mas pesados y mayor para elementos mas livianos o sea que aumenta

desde abajo hacia arriba.
Afinidad electrénica o electroafinidad:

Es la energia liberada cuando un atomo en estado gaseoso adiciona un electrén

y se convierte en anion. . o
Afinidad electrénica

Mientras mas facil es el proceso de captacion
de electrones y transformacién en anién, mayor
es la energia que se libera. Los no metales tunenta T turenta T
tienen tendencia a ganar electrones por lo tanto

liberan mucha energia.
Electronegatividad:

Mide Ia tendencia de un atomo a atraer hacia si los electrones de un enlace

quimico cuando esta combinado con otro atomo.

Esta tendencia en minima para los Electronegatividad
metales y maxima para los no

metales, especialmente los

halégenos.

PRACTICA LNIDAD N2

La practica es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°2. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudaré a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.
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Cuando termines de resolver los ejercicios propuestos podras acceder a las respuestas y
autoevaluarte. Cualquier duda podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°2”
y también al principio del préximo encuentro. jExitos!

EJERCICIOS PROPUESTOS

Dada la estructura de Bohr del siguiente atomo, marcar la opcion et TR
correcta: g —
a) El elemento tiene 6 electrones i ;" carbon *
b) La cantidad de protones presentes en el nucleo es 6 a o ,jj)

c) El carbono tiene dos niveles llenos de electrones.
d) Son correctasayb

Si un elemento quimico tiene igual numero de protones, neutrones y
electrones, se puede afirmar que es (MARQUE LO CORRECTO):

a) Unién

b) Un isétopo

c) Un cation

d) Un atomo neutro

Marque cual de los siguientes bioelementos es considerado oligoelemento (MARQUE LO
CORRECTO:

a) Cobalto
b) Calcio

c) Fésforo
d) Nitrégeno

Marque la AFIRMACION CORRECTA sobre la estructura interna del atomo:
a) Protones y electrones se ubican en el nucleo

b) Neutrones y electrones son las particulas que tienen mayor masa

c) Los electrones tienen masa despreciable y se ubican en el nucleo

d) Protones y neutrones se ubican en el nucleo

¢, Como se llaman los atomos de un mismo elemento que tiene diferente nimero masico?

(MARQUE LO CORRECTO):

a) Anion

b) Neutrén

c) Isétopo

d) Catién

Un elemento X tiene dos is6topos con las siguientes caracteristicas

Isétopo 1 Isétopo 2
A 16 18
4 8 8
Abundancia natural 99,76% 0,20%
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Marque la AFIRMACION CORRECTA:
a) Elisétopo 1 tiene mas electrones que el isotopo 2
b) El is6topo 2 tiene mas neutrones que el isétopo 1
c) Elisétopo 2 es mas abundante que el is6topo 1

d) Ambos isétopos tienen diferentes configuraciones electrénicas

7) Dos atomos presentan las siguientes caracteristicas:

Atomo A Atomo B
A 32 35
Z 16 17

Marque la AFIRMACION CORRECTA:
a) Los atomos son del mismo elemento
b) El atomo B es un cation
c) El elemento B se ubica a la derecha del elemento A en la tabla periddica
d) El atomo A tiene 15 neutrones

8) En numero de electrones, protones y neutrones respectivamente para la especie Al*3es:
MARCAR LO CORRECTO

a) 10, 13, 14
b) 27, 13, 14
c) 13,13, 14
d) 14, 14, 27

9) Referido a la Tabla periddica de los elementos, marque la AFIRMACION INCORRECTA:
a) Los grupos se identifican con las columnas y se enumeran desde el 1 al 18

b) Los periodos se identifican con las filas y se enumeran con numeros del 1 al 7
c) Los metales alcalino-térreos son elementos representativos
d) Los halégenos se ubican en el grupo 18

10) De los siguientes metales alcalinos, marque el que presente menor potencial y
energia de ionizacion:
a) Rb
b) Na
c) K
d) Li

11) La electronegatividad se define como (MARQUE LO CORRECTO):
a) La capacidad de un atomo de atraer cationes
b) La energia necesaria para remover un electrén y generar un cation
c) La tendencia de un atomo de atraer hacia si los electrones en un enlace
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d) La energia liberada cuando un atomo capta un electrén y se convierte en anion

12-Sobre la propiedad electronegatividad marque la afirmacion CORRECTO:

a) En un periodo es creciente hacia la izquierda

b) En un grupo crece hacia abajo

¢) En un periodo un elemento que se ubica a la derecha es mas electronegativo que otro ubicado
mas a la izquierda

d) Dentro de los metales alcalinos, el que tiene mayor Z es el mas electronegativo

13-Dados los siguientes elementos K, Ca, Na, Mg. Marque la afirmacion CORRECTA.

a) Los elementos Na y K pertenecen a los metales alcalinotérreos, presentan baja electronegatividad
y pertenecen a los elementos representativos en la tala periddica.

b) Todos pertenecen a elementos representativos, poseen baja afinidad electrénica, y se los clasifica
como bioelementos secundarios.

c) El Mgy el Ca son metales, son electropositivos y son elementos de transicion.

d) Todos los elementos son metales y presentan valores de alta electronegatividad.
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UNIDAD N°3
ENLACE QUIMICO

Los atomos de los elementos se unen entre si para formar compuestos y lo hacen
mediante un enlace quimico. También las moléculas interaccionan con otras moléculas
del entorno que pueden ser iguales a ellas o diferentes en lo que se conoce como
interacciones o uniones intermoleculares.

¢ Qué es un enlace quimico?

Son las interacciones que permiten la unién de dos entes quimicos (atomos, iones o
moléculas) y que permiten generar estructuras mas estables.

Los atomos tienen un nivel de energia externo que puede contener hasta ocho
electrones (o dos en el caso en el cual solo existe el nivel 1, como en el helio); este
octeto de electrones representa la estructura del gas noble.

Haciendo excepcidn de los gases inertes, los elementos representativos pueden tener
de uno a siete electrones en el nivel de maxima energia. El hecho de poseer menos de
ocho electrones en el nivel mas externo, da al atomo su reactividad quimica.

Cuando los atomos se unen por medio de enlaces ceden, captan o comparten
electrones con el fin de alcanzar estos ocho electrones en sus niveles externos, lo que
les daria la maxima estabilidad. Los elementos representativos en las combinaciones
con otros atomos tienden a reacomodar los electrones de tal modo que cada uno de los
atomos reaccionantes alcance la configuracion estable de los gases nobles o Regla del
octeto o de los ocho electrones.

¢ Qué es la Regla del Octeto?

La regla del octeto es cuando un atomo cualquiera adquiere una configuracion
estable cuando adquiere la configuraciéon electrénica de valencia del gas noble
mas cercano: ocho electrones de valencia.

La excepcion a la Regla del octeto la tiene el Hidrégeno, que completa el dueto, para
adquirir la configuracion electronica del Helio.

Simbolos de Lewis.

Los electrones de valencia intervienen en las reacciones quimicas. Gilbert N. Lewis,
quimico estadounidense, es conocido por el uso que hizo de representaciones
simbdlicas de los elementos, en las que se muestran los electrones de valencia como
puntos.
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Un simbolo de puntos de Lewis esta formado por el simbolo del elemento y un punto
por cada electron de valencia del atomo (Electrones del ultimo nivel), como se muestra
en la siguiente Tabla:

Elecrones de Estructuras de
Elemento o .
Valencia Lewis
Mg 7) Mga i
Cl 7 “Cla
u 3 “Al* TAl°
o 6 A[) *(

Si ubicamos los elementos en la tabla periddica, veremos que, para los elementos
representativos, todos los elementos de un mismo grupo tienen igual cantidad de
electrones de valencia, y por lo tanto, estructura de Lewis.

EV 1 2 3 4 5 6 7 8
o | Y
H He
i éé °B°° °¢° o°:° 0062 °°F:8 %NE—)Z
Na|Mg Ale| S| P'o|. 85| Lls|c At
7l G| Go A 8a Bl ki
| & | S bt T ke

Los enlaces quimicos se clasifican de acuerdo al tipo de elemento que se combine,
segun esto podemos decir que existen tres tipos de enlace:

Atomos de un metal y de un no Solidos idnicos como la sal de mesa

IONICO metal (Nacl)
* Solidos moleculares como el agua
COVALENTE Atomos de un no metal . IR e
* Solidos de red covalente como el
cuarzo o el grafito
METALICOS Atomos de un metal Solidos metalicos como el Hierro o el

cobre

En los enlaces idnicos as fuerzas de atraccidon que mantienen juntos a los atomos son
de tipo electrostaticas y se generan por la trasferencia de uno o mas electrones del metal
al no metal de esta manera se forman iones con cargas opuestas que son atraidos por
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las fuerzas electrostaticas. A su vez, como intervienen un metal y un no metal la
diferencia de electronegatividad entre ambos atomos es grande (el metal es
electropositivo y los no metales son electronegativos).

En los enlaces covalentes se comparten pares de electrones (un par, dos pares o
mas) entre los atomos intervinientes en el enlace. La diferencia de electronegatividad
entre los atomos no metalicos dictara el tipo de enlace covalente: si tienen igual
electronegatividad, la diferencia es 0 (cero) y se forma un enlace covalente apolar o
no polar. Ejemplos: Oz, N2, etc. Si la diferencia de electronegatividades esta entre 0,1
y 2, el enlace es covalente polar. Ejemplos: H.O, CO,, etc.

¢ Qué es un enlace iénico?
Es la unién de elemento de menor electronegatividad (Metal) que cede electrones al
atomo del elemento de mayor electronegatividad (No metal) y se mantienen unidos por
interacciones electrostaticas.

Ejemplo:

En la siguiente figura se observan las Estructuras de Lewis para explicar la formacion
del cloruro de sodio (NaCl).

La electronegatividad del Nay Cl son ENna=0,9y ENc= 3,0 respectivamente. Por lo
tanto, la diferencia de electronegatividad (AEN) del NaCl: |[AEN|= 3,0-0,9= 2,1

Pierde le~ Gana le~ = Unioénsodio Un 16n cloro
Na+t Ccl-
[1Y+ 17 = 0]

NacCl, cloruro de sodio

.

Na * + tCl» — Na [2C1: I

*e

® [/ atomo metalico (Menor Electronegatividad) cede electrones de valencia 3s' y adquiere la

configuracién de gas noble anterior. Forma un cation

® F/atomo no metalico (de mayor electronegatividad) los acepta y adquiere la configuracion del

gas noble siguiente. Forma un anién.
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PROPIEDADES DE LOS COMPUESTOS IONICOS:

e Son sdlidos cristalinos

o Poseen puntos de fusién y ebullicion elevados

e Son muy solubles en disolventes polares como el agua

e Son insolubles en disolventes apolares o no polares como el cloroformo y otros
solventes organicos

e Cuando estan disueltos o fundidos son buenos conductores de la corriente
eléctrica

e Presentan elevada dureza

¢ Qué es un enlace covalente?

El enlace covalente se produce con la union de dos atomos no metalicos que
comparten pares de electrones para completar su octeto.

Como vimos antes, el enlace covalente se puede clasificar en
El enlace covalente se clasifica en:

COVALENTE APOLAR
COVALENTE POLAR

En estos casos ambos atomos comparten uno o mas electrones, solo se diferencian en
la diferencia de electronegatividad de los elementos intervinientes. Pero existe otro tipo
de enlace covalente:

COVALENTE COORDINADO O DATIVO

Este caso se da cuando uno solo de los atomos aporta el par de electrones y el otro
aporta el orbital vacio.

Veamos algunos ejemplos:
ENLACE COVALENTE NORMAL APOLAR:|AEN|=0

Ocurre entre dos no metales del mismo elemento, por lo tanto, la diferencia de
electronegatividades es cero, |[AEN| = 0. Los electrones son igualmente compartidos;
porque pasan la misma cantidad de tiempo en la vecindad de cada atomo.

» Formacioén del enlace del H,

En el caso del hidrégeno bimolecular, el par de electrones compartido se representa con

una linea: H-H.
He oo —(H{H)
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» [Formacion de la molécula de fluor, Fa.

Cada atomo de fluor tiene siete electrones de valencia. ElI F tiene un electron
desapareado y le falta un solo e” para completar su octeto, por lo que compartira un solo
e para formar la molécula F», y se representa como:

‘F. + .F: = F:F: o
o - Se~ Se™

Enlaces multiples: Cuando se unen un par de atomos que necesitan mas de un
electrén para completar el octeto se forman enlaces multiples. Formaran tantos enlaces
como electrones le falten. Pueden ser dobles o triples

Enlace triple cuando dos atomos comparten 3 pares de electrones, como en la molécula
de nitrégeno (N2)

IN*+ N:i—= :N::N: CN=N2)

ENLACE COVALENTE NORMAL POLAR: 0<|AEN|<2

Se produce entre 2 no metales de distintos elementos. El par de electrones compartidos
se encuentra desplazado mas cerca del mas electronegativo porque es el que tiene mas
capacidad para atraerlo.

» Formacién del HCI.
En la molécula de HCI los electrones enlazados pasan mas tiempo cerca del atomo de
Cl porque es mas electronegativo, generando un polo negativo en el CI(d-) y un polo
positivo en el H(d+). Por esto el enlace se denomina enlace covalente polar.

Cargas parciales

X oo g+ oo 5-
o [ (]
H Cl: => H~ClI:
oo oo

I-’\_torpo de Atomo de Molécula polar de
hidrégeno cloro con acido clorhidrico HCI
con 1e~de 7e-de
valencia valencia

» Formacioén del agua:
El atomo de oxigeno tiene 6 e de valencia, 2 electrones desapareados, formara 2
enlaces covalentes para completar 8. Cada H tiene un solo electron, puede formar so6lo
un enlace covalente, para tener la configuracién del He. La estructura de Lewis para el
agua es

H + .O:=H
. S
Forma 2 ._ij;

enlaces
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Oxigeno
> 2
J J J
8p
8n
P J
b
p 9 Y G
Hidrégeno H H Hidrégeno
Agua

Férmula resumida: H20

También en los enlaces covalentes polares puede haber enlaces multiples. Si se unen
un par de atomo que necesitan mas de un electron para completar el octeto se forman
enlaces multiples. Formaran tantos enlaces como electrones le falten. Pueden ser

dobles o triples.

Enlace doble: Si dos atomos comparten 2 pares de electrones, Ejemplo: CO-

J

2 2
8p @9
8’ 99
. 2
2
Oxfgeno

2 9 2
6py 99 8p
6n” 29 0
2 2 2
J
Carbono Oxfgeno
0=C=0

Diéxido de carbono (CO )

ENLACE COVALENTE DATIVO O COORDINADO

Este tipo de enlace covalente ocurre cuando se unen un elemento que tiene su octeto
completo y posee pares libres; y otro que no tiene su octeto completo.

Ejemplo: Formacién del ion amonio (NH4): el amoniaco (NHs) es estable, pero el cation
de hidrogeno tiene tendencia a aceptar un par de electrones libre del atomo de N.

-
H:N: + H =
I_l

+

A
H:[}I: — H
H

El par de electrones
compartido dativo se
representa con una
flecha.

El dador de electrones: EI N del amoniaco tiene su octeto completo y tiene un par libre.
Al compartir el par libre, queda cargado positivamente.

El aceptor de electrones: El cation de Hidrogeno es deficiente de electrones, le faltan
dos para adquirir la configuracién del gas noble mas préximo: He. EI H® aporta el orbital

vacio.

PROPIEDADES DE LOS COMPUESTOS MOLECULARES COVALENTES
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e Pueden ser sélidos, liquidos o gases.

e No conducen la corriente eléctrica y son malos conductores del calor. Son
aislantes.

e Presentan bajas temperaturas de fusion y ebullicion.

o Enrelacion a la solubilidad; los compuestos covalentes polares son solubles en
solventes polares. Los compuestos covalentes no polares son solubles en
solventes no polares o apolares.

¢ Son blandos y no presentan resistencia mecanica

ENLACES INTERMOLECULARES

Las sustancias tienen diferentes propiedades como estado de agregacion, punto de
ebullicion, etc. que se deben a su estructura, pero también a las fuerzas de atraccion
electrostatica y de otra intensidad que las mantienen unidas y son muy importantes.

Por ejemplo, los compuestos bioldgicos que cumplen diversas funciones dentro de las
células interaccionan con el entorno y eso determina qué tipo de estructura adopta y si
esa estructura es capaz de ser estable y de cumplir con su funcién bioldgica. Esto es
especialmente cierto para proteinas que tienen un plegado especifico para cumplir con
sus funciones e incluso el ADN, donde dos cadenas originan la estructura de hélice
gracias a un gran numero de interacciones iénicas. Esas interacciones se conocen como
enlaces intermoleculares y, a diferencia de las uniones entre atomos para formar
moléculas, estas interacciones ocurren entre moléculas de un mismo compuesto y
también entre moléculas de diferentes compuestos.

Los enlaces intermoleculares pueden ser de dos tipos:
1-Enlace por puente de hidrégeno

2-Fuerzas de Van der Waals.

1-Enlace por puente de hidrégeno

Se forma entre moléculas polares que contenga un hidrégeno unido covalentemente a
un atomo muy electronegativo, como el fltor, oxigeno o nitrégeno.

El agua genera este tipo de interaccion intermolecular porque el oxigeno que es un
atomo muy electronegativo, ademas de atraer los electrones compartidos en el enlace
covalente dentro de la molécula, puede atraer electrones de H de otras moléculas que
se encuentren cerca.

Puente de hidrogeno
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En general, los enlaces puentes de hidrégeno son mas débiles que los enlaces
covalentes, pero cuando existen muchas moléculas que pueden ejercer esta
interaccion, aumenta la fuerza de este enlace intermolecular y esto influye sobre las
propiedades de las sustancias: en el caso del agua otorgandole una gran tension
superficial y un elevado punto de fusion y ebullicion.

Puentes de hidrégeno

Los enlaces puentes de hidrégeno entre moléculas de agua tienen importancia para la
vida. Los puentes originan otra propiedad poco comun del agua: el agua liquida es mas
densa que el agua sélida, por ello el hielo flota.

La atraccion puente de hidrégeno es muy importante en los sistemas bioldgicos. La
estructura de macromoléculas como las proteinas y los acidos nucleicos y, en
consecuencias sus propiedades, dependen en buena medida de este tipo de atraccion.

h 028,,,,, —_ H

.'."H

Timina Adenina

T 030py,

De....qa

Apareamiento base a través

de los enlaces de hidrégeno 7 111 nm

2-Fuerzas de Van der Waals.

Se pueden distinguir los siguientes tipos:
-fuerzas dipolo-dipolo permanente

-fuerzas dipolo permanente - dipolo inducido
-fuerzas de dispersion

-fuerzas ion -dipolo permanente

Fuerzas dipolo-dipolo (permanentes)
Las fuerzas dipolo - dipolo, sélo son efectivas a g+ § ot &
distancias muy cortas. Cuando dos moléculas polares
se acercan una a la otra, tienden a alinearse en tal
forma, que el extremo positivo de un dipolo esta dirigido
hacia el extremo negativo del otro. Cuando esto ocurre,
hay una atraccién electrostatica entre los dos dipolos.

seoene

FUERZA DIPOLO-DIPOLO
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Esta es una atraccién mucho mas débil que la de un enlace intramolecular.

Fuerzas dipolo permanente-dipolo inducido.

Es posible que una molécula polar, al estar proxima a una no polar, induzca en ella
un dipolo transitorio (dipolo inducido).

La atraccion dipolo inducido es una fuerza de atraccion mas débil que en el caso
anterior. Esta fuerza desaparecera en cuanto la molécula polarizada se desplace a otro

lugar.
Molécula polar HF Atomo no polar de Ar " ™m,  Transformacion
: mmmm) 5+ 5= endipolo
e e 2 instantaneo
3+ B -
Molécula polar HF * Dipolo inducido i
= Aproximacién del dipolo instantaneo a una molécula no polar

e de—p Ot 07 "
- : Interaccion - Dipolo 3+ 538 (umms) 5+ 3= Dipolo

dipolo-dipolo inducido instantaneo inducido

Molécula £
no polar §

g teraccion dipolowg
instantaneo-dipolo
inducido

Fuerzas de dispersion o de London

Se presentan en moléculas apolares en
fase condensada, pero son muy débiles y,

por tanto actuan especialmente en bajas ‘
temperaturas. En los gases nobles, y Oz y “*b i..?‘:e ‘;...?‘:(/ e )6
CH. estas fuerzas son las responsables

de su licuefaccion.

Fuerzas de Dispersion de London

Estas fuerzas tienen su origen en la posibilidad que poseen las nubes electronicas de
las moléculas de formar dipolos inducidos no permanentes. Como la nube electrénica
es movil, por fracciones de segundo se distorsionan y dan lugar a pequenios dipolos que
son atraidos o repelidos por los pequefios dipolos de las moléculas vecinas.

Fuerzas lon - dipolo
Los iones de una sustancia pueden interactuar
con los polos de las moléculas covalentes

polares. ‘ ‘ ‘ ’

Asi, el polo negativo de una molécula atrae al lon ° ‘

positivo y el polo positivo interactua con el lon o e . \

* lon-dipolo

negativo: las partes de cada molécula se unen por
fuerzas de atraccion de cargas opuestas.
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PRACTICA LINIDAD N23

La Autoevaluacion es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°3. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudara a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.

Terminada las actividades propuestas podras acceder a las respuestas y autoevaluarte.
Cualquier duda podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°3” y también al
principio del encuentro sincrénico. jExitos!

-_—

o O T 9o

o O T 9 DN

3.

EJERCICIOS PROPUESTOS

. Se llaman electrones de valencia a (MARQUE LO CORRECTO):
. Los electrones de todos los niveles de energia de un atomo.

. Los electrones que estan en el primer nivel de energia.

. Los electrones que estan en el ultimo nivel de energia.

. Los ocho electrones de un atomo.

. Un tipo de enlace interatdmico es (MARCAR LA AFIRMACION CORRECTA):
. Enlace puente de hidrégeno

. Fuerzas dipolo-dipolo

. Enlace covalente

. Fuerzas de London

En la imagen se muestra la estructura desarrollada de la molécula del dioxido de

carbono (CO2): MARQUE LO CORRECTO:

o O T o

o O T 9 »H

_@_

. Presenta dos uniones covalentes simples
. Presenta dos uniones covalentes doble
. Presenta una unién covalente simple y una unién covalente dativa

. Presenta una union iénica

. Las propiedades de los compuestos idnicos son: marca la opcién incorrecta:

. Son soélidos cristalinos
. Son muy solubles en agua
. Presentan elevada dureza

. Son solubles en solventes apolares o no polares.
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5.Un metal alcalinotérreo y un halégeno forman un enlace, marque la opcion CORRECTA:

a) Covalente apolar
b) Covalente polar
c) Metalico

d) lénico

6. Para el catién Al** marque la afirmacion CORRECTA

a) Este cation Al*3 respecto al elemento neutro Al, tiene 3 protones mas, e igual niumero de
electrones y protones.

b) Este cation Al*® respecto al elemento neutro Al, tiene igual cantidad de protones y neutrones,
pero la especie cationica tiene 3 electrones menos que la neutra.

c) Sise forma un enlace entre el Al*® y el anién bromuro (Br ), se formara un enlace idnico debido
a que es la union entre un metal y un no metal.

d) El Al es un metal correspondiente a los elementos de transicion.

7. Dos elementos de la tabla periddica tienen electronegatividades de 3,4 y 2,6, el enlace que
formaran es (marcar lo CORRECTO):

a) lonico

b) Covalente dativo
c) Covalente polar
d) Covalente no polar

8. En la estructura de Lewis se muestra un compuesto quimico, leer las afirmaciones y marcar la

Ca™ 2[:Cl:]”

a) La estructura de Lewis muestra un enlace iénico, ya que unen dos no metales.

b) Ambos iones completan el octeto al compartir los electrones de valencia.

c) La estructura de Lewis muestra un enlace iénico, ya que se une un metal y un no metal.
d) by cson correctas.

9. Se podria decir que las fuerzas entre moléculas de agua e iones de cloro son: Marque la opcion
CORRECTA

a) Puentes de hidrégeno
b) Fuerzas de London

c) Dipolo — Dipolo inducido
d) lon - Dipolo

10. Si un elemento X tiene una electronegatividad de 3,2 y otro elemento Y posee una
electronegatividad de 0,9, marque la afirmacién CORRECTA:

a) Se unen compartiendo pares de electrones para completar el octeto
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b) Se unen por enlace puente de Hidrogeno
¢) Forman un compuesto sélido cristalino con elevado punto de fusion
d) Se unen mediante un enlace covalente coordinado dativo

11. Si en un vaso de precipitado tenemos NaCl en agua las uniones intermoleculares que
se presentan son (MARQUE LO CORRECTO):

a. Fuerzas ion- dipolo

b. Fuerzas dipolo- dipolo inducido

c. Fuerzas de dispersion de London

d. Fuerzas dipolo- dipolo

12. En un enlace covalente no polar, el par de electrones compartidos se encuentra
(Marque la opcidén correcta):

a. Equidistante de los dos atomos

b. En el atomo mas electropositivo

c. En el atomo mas electronegativo

d. En el a&tomo menos electronegativo

13. Las fuerzas dipolo-dipolo se producen cuando (MARQUE LO CORRECTO):
a. Hay dos moléculas apolares en fase condensada

b. Dos moléculas apolares se acercan una a la otra

c. Dos moléculas polares se acercan una a la otra

d. Hay moléculas polares que necesariamente deben contener un hidrégeno

14. Dados los siguientes compuestos: CaO — HF — N2 - O2 marca la opcion correcta:
a. Todos los compuestos estan unidos por enlaces covalentes.

b. Solo presenta uniones covalentes normales apolares la molécula de HF

c. El CaO tiene unién iénica porque el calcio es un metal y el oxigeno un no metal

d. EI N2 y O se unen por enlaces covalentes polares.

15. En los enlaces iénicos, los iones se mantienen unidos mediante (MARQUE LO
CORRECTO):

a. Fuerzas electromagnéticas.

b. Fuerzas electrostaticas.

c. Fuerzas magnéticas.
d

Fuerzas intermoleculares.
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16. A partir de la representacion de Lewis para el ion amonio (NH4"), indicar que tipos

de enlaces presenta (Marque la opcién correcta):

_|_I|+
H-N-H
L H

a. Cuatro enlaces covalentes normales polares.

b. Tres enlaces covalentes no polares y un enlace ionico.
c. Cuatro enlaces covalentes no polares.

d. Tres enlaces covalentes normales polares y un enlace covalente dativo polar

17. Senalar la opcidn que contenga de manera ordenada los 4 tipos de enlaces
quimicos presentes en los siguientes 4 compuestos: KCI, H20, H2 y F»
(MARQUE LO CORRECTO):

a. Covalente polar- covalente no polar- iénico — idnico

b. lénico- covalente polar- covalente polar- iénico

c. lénico- covalente dativo- covalente no polar- covalente no polar

d. lénico- covalente polar- covalente no polar- covalente no polar
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UNIDAD N°4
FORMULAS QUIMICAS-NOMENCLATURA

Todo aprendizaje requiere conocer un lenguaje propio de cada disciplina, la quimica
tiene su propio lenguaje, la cual incluye simbolos, formulas y nombres de los diferentes
compuestos.

Debido a que existe una gran cantidad de sustancias quimicas inorganicas, resulta
fundamental contar con un sistema de reglas que nos faciliten leer, escribir y nombrar a
las sustancias para que en todo el mundo se puede hablar el mismo idioma.

La Unién Internacional de Quimica Pura y Aplicada (UIQPA) que, por su nombre en
inglés, se escribe IUPAC, cuya finalidad es regular y establecer reglas para la
formulacién de los compuestos y la escritura de sus nombres.

Pero comenzar con el estudio de las reglas que dan nombre a los compuestos, primero
hablaremos de los simbolos quimicos que se emplean para representar una formula
quimica.

¢ Qué son los simbolos quimicos?

Un simbolo quimico, es la notacién de una o dos letras que representa a un
elemento quimico.

Si el elemento se representa con una letra, ésta se escribe en mayuscula.

Carbono

Simbolo: C

Fosforo

Simbolo: P

Potasio

Simbolo: K

Aspecto: sélido plateado Aspecto: solido rojizo Aspecto: solido negro

Y si presenta dos letras la primera es mayuscula y la segunda minuscula, como por

ejemplo,

Sodio (Natrium)

Cobre (Cuprum)

Oro ( Aurum)

Simbolo: Na

Aspecto: solido plateado

Simbolo: Cu

Aspecto: solido rojizo

Simbolo: Au
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Aspecto: solido amarillo
dorado.

Un compuesto quimico, es una sustancia que contiene dos o mas
elementos, combinados quimicamente en proporciones fijas. Para
representarlos se necesitan las formulas quimicas.

Una formula quimica, es una representacion de los simbolos de los
elementos que forman un compuesto quimico y expresa tanto el niumero como
la proporcion de los elementos quimicos presentes.

¢ Queé tipo de formula quimica e utiliza en los compuestos inorganicos?
El tipo de férmula quimica util es la Férmula Molecular, es la mas basica y expresa
el tipo de atomo presente en el compuesto y la cantidad de cada uno. Utiliza una
secuencia lineal de simbolos de los elementos quimicos y numero (subindices).

Por ejemplo, la formula molecular del acido nitrico es:

t?émmlw Qmmwa;

HNO,

1 6t de Nithé 3aibm&d&ﬂu?etw

* In Simbsle quimics nepresenta un fftome
* [[na ?éfamufwgm}mm nepresenta uno Melécula

¢, Qué es una molécula?
Una molécula, es la unidad mas simple, sin carga, de un compuesto quimico formado
por dos 0 mas atomos.

Tanto el atomo como la molécula no tienen carga, es muy importante poder diferenciarlo
de los iones.
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Un ién, es una particula con carga eléctrica. Los iones con carga positiva se
denominan cationes y los que tengan carga negativa se denominan aniones.
En el cuerpo humano existen muchas sustancias en forma de iones.
Los ejemplos comunes incluyen ion sodio, idn potasio, i6n calcio, i6n cloruro y i6n
bicarbonato. Estas sustancias se llaman electrolitos.

ral ones |
|

@ Cioro (Cl-)

Sodio (Na+)
Fosforo .
(HPOA4-) Potasio (K+)
Bicarbonato Calcio
(HCO3-) (Ca++)

Magnesio

(Mg++)

COMPUESTOS INORGANICOS
Puesto que existe una gran variedad de compuestos quimicos, resulta necesario
agruparlos en distintas categorias de compuestos.
Una forma de clasificar los compuestos es de acuerdo con el nUmero de elementos que
lo forman:

Los compuestos binarios, formados por atomos de dos elementos distintos.
Los compuestos ternarios o superiores, que contienen iones poliatdbmicos,

formados por tres 0 mas atomos diferentes.
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Compuestos Inorganicos

- Oxidos Metalicos (dxidos basicos)

- Oxidos No Metalicos (Oxidos Acidos)

COMPUESTOS
INORGANICOS = BINARIOS — dricidos

~ Sales Binarias
= Hidroxidos
L4
TERNARIOS 0 -
SUPERIORES Oxacidos
- Oxisal

¢ Qué debemos saber para escribir y nombrar compuestos quimicos?

Antes de entrar de lleno en la nomenclatura y formulacién de los distintos
compuestos, resulta imprescindible aprender y estudiar:
e Los simbolos y nimeros de oxidacion de los metales y no metales
e Laestructura y numero de oxidacion de los aniones monoatémicos

y poliatémicos.

Los numeros de oxidacién que se deben estudiar son los que estan en la Tabla de Nox,
en estos cuadros se muestras solo algunos de los Nox, solo a modo demostrativo.
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A NO METALES
Simbolo Nombre Numero de Simbolo Nombre Numero de
oxidacién oxidacién
Li Litio H Hidrogeno +1
Na Sodio B Boro +3
Rb Rubidio +1 Cr Cromo +6
Cs Cesio C Carbono +2 y+4
Ag Plata S Azufre +4 y +6
Cu Cobre +1y+2 N Nitrégeno
Hg Mercurio P Fosforo +3y+5
Au Oro +1y+3 As Arsénico
Mg Magnesio Mn Manganeso 4+,6+y 7+
Ca Calcio Cl Cloro
Sr Estroncio Br Bromo +1,+3 +5y +7
Ba Bario +2 | Yodo
Zn Zinc
Cd Cadmio
Fe Hierro
Co Cobalto +2y+3
Ni Niquel
Cr Cromo
Mn Manganeso
Sn Estano
Pb Plomo +2y+4
Al Aluminio +3
ANIONES

La tabla de aniones muestra los aniones monoatémicos, es decir aquellos que estan

formados por un solo elemento No metalico.

La terminacidon —uro muestra que tienen el niumero de oxidacion negativo.
> Cloruro (CI"™)
> Sulfuro (S%)

Los aniones con dos o mas elementos No metalicos son denominados Poliatdmicos.

Si observas la tabla de aniones poliatdmicos veras que presentan oxigeno, por lo que
se les conoce como oxaniones; en términos generales muestran las terminaciones —ito
y —ato, aunque no nos dice con precisién cuantos oxigenos tienen.

La terminacién —ito muestra que tiene menos que la terminacién —ato, por ejemplo:

> nitrito (NO2") y nitrato (NO3");
> fosfito (POs*) y fosfato (PO4*)

Algunos otros elementos forman mas de dos iones poliatdmicos que contienen
oxigeno, para lo cual se emplean el prefijo per-, que sefala que contiene mas
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oxigenos que en el sufijo —ato y el prefijo hipo, que a su vez sefiala que contiene
menos oxigenos que el sufijo —ito. Por ejemplo:

> Perclorato (ClO4") y Clorato (CIO3");
> Hipoclorito (CIO") y Clorito (CIO2")

La tabla de aniones también muestra los aniones monoatdmicos, es decir aquellos que
estan formados por un solo elemento No metalico.

ANIONES
Monoatémicos

Estructura Nomenclatura Estructura Nomenclatura
Clos* Perclorato Fl Fluoruro
BrOs* Perbromato clt Cloruro
104% Peryodato | & yoduro
Clost Clorato Brl- Bromuro
BrOs* Bromato SZ Sulfuro
103" Yodato oLy Oxido
NOs! Nitrato

MnO4* Permanganato

MnO4* Manganato

SO4* Sulfato

COs* Carbonato

CrO4* Cromato

PO4* fosfato

Cloy* Clorito

BrO,* Bromito

10,% Yodito

NO2 Nitrito

SO3% Sulfito

POs* fosfito

clo* Hipoclorito

BroY- Hipobromito

ok Hipoyodito

CN- Cianuro

OH- Hidroxido/oxhidrilo

NOMENCLATURA DE COMPUESTOS INORGANICOS
¢ Qué es la nomenclatura quimica?
Se llama nomenclatura quimica a un sistema de reglas que permite dar nombre a los
diferentes compuestos quimicos segun el tipo y numero de elementos que los
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componen. La nomenclatura permite identificar, clasificar y organizar los compuestos
quimicos.
Emplearemos tres sistemas de nomenclatura:

v Nomenclatura Tradicional (T)
v Nomenclatura Stock (St)

v Nomenclatura Sistematica (Si)

Nomenclatura Tradicional

Este sistema utiliza prefijos, sufijos y nombres de familias como por ejemplo 6xidos,
anhidridos, acidos, hidroxidos. El criterio para su aplicacion es el nimero de oxidacion:

e Para el caso de los METALES:

Cantidad de Numero de Oxidacién Nomenclatura Tradicional

Un solo niumero de oxidacion Se antepone la palabra “de” al nombre del metal

Dos numero de oxidacion Menor numero de oxidacion :Se emplea el sufijo
—-o0so.

Mayor nimero de oxidacién :Se emplea el sufijo
—ico.

e Paralos NO METALES

Cantidad de Numero de Oxidaciéon | Nomenclatura Tradicional

Un solo numero de oxidacién Se emplea sufijo —ico.
Menor numero de oxidacién :Se emplea el sufijo —oso.
Dos nimero de oxidacion Mayor nimero de oxidacién :Se emplea el sufijo — ico.
Menor numero de oxidacién :Se emplea el sufijo —oso.
Tres numero de oxidacion Mayor Intermedio nimero de oxidacién :Se emplea el
sufijo — ico.

Mayor numero de oxidacion :Se emplea el prefijo Per-
y el sufijo — ico.

Menor numero de oxidacién :Se emplea el prefijo Hipo-
Cuatro numero de oxidacion y el sufijo —oso.

Menor Intermedio nimero de oxidacion :Se emplea el
sufijo —oso.

Mayor Intermedio numero de oxidacion :Se emplea el
sufijo — ico.

Mayor numero de oxidacion :Se emplea el prefijo Per-
y el sufijo — ico.

Nomenclatura Stock

Esta nomenclatura indica el nimero de oxidacion del metal o No metal entre
paréntesis y en nimero romano, es decir que no utiliza prefijos o sufijos para indicar
numeros de oxidacion.
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Nomenclatura Sistematica

La nomenclatura sistematica emplea prefijos griegos, indicandonos el niumero de
atomos presentes en el compuesto. En muchos de los casos el prefijio mono- no se
pone y se sobreentiende que sélo existe un atomo del elemento.

Cantidad 1 2 3 4 5 6 7

Prefijos Mono- di- Tri- Tetra- | Penta- Hexa-

Hepta-

REGLAS PARA APRENDER LA ESCRITURA DE LAS FORMULAS QUIMICAS
En esta parte se veran algunas reglas basicas para escribir una féormula quimica sin

considerar, por el momento, a qué grupo o familia de compuestos pertenece.

Reglas para formar compuestos

Reglas Método de Ensamble Ejemplo
Escribir los iones, i6n (+) y i6n (-) con sus
Regla #1 respectivos niumeros de oxidacion.

Se escriben los lones
con los Numeros de
Oxidacion
correspondientes

RECORDAR siempre se escribe el positivo del
lado izquierdo y el negativo del lado derecho.

Cn+ Am-

M92+ 02-

Regla #2 Intercambiar los niumeros de oxidacioén, sin los
Intercambiar los Nox signos, de manera que el numero de oxidacion
RECORDAR: v positivo, pasa como subindice del anion vy

numeros pasan sin carga
(signo). Si el numero de
oxidacion es uno no se
escribe.

w8

M

Regla #3
Simplificar

Simplificar los subindices que sean multiplos, se
DEBEN simplificar a su minima expresion.

CmAn — CA

Mg20:2

Formula Quimica

MgO

COMPUESTOS BINARIOS

Son aquellos que estan formados por dos elementos distintos en proporciones definidas.
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AT

COMPUESTOS
BINARIOS

Oxidos Basicos Oxidos Acidos Hidrdcidos Sales Binarias

/ / l \
@ Me. Metal

Nme : No Metal

Compuestos Binarios

v

Grupo Funcional

¥ N\

0xXIDo0s nmnﬂcmus

0% H1+
Anidn Catidn
Oxido Hidrégeno

—»  OXIDOS BASICOS (Metalicos)

¢ Qué es un 6xido basico?

Se llama éxido Basico o metalico al compuesto quimico que se forma con un Metal y
el oxigeno.
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¢;Gomo se forma un oxido Basico?

Se deben ensamblar los siguientes iones:

Nomeros de
o

02- —_— MeZOn

Anién Oxido

HEE

Estructura de un Oxido Basico

o 2 8 #9/% 8

£

2z 3| 3 ¢ 5

I

¢ Cual es la nomenclatura de un éxido basico?

+ En la nomenclatura tradicional (T): se antepone la palabra éxido al nombre
del metal con sufijos —0so 0 —ico en el caso de tener dos nimeros de oxidacién.

+ En la nomenclatura Stock (St): se antepone la palabra éxido seguido de la
palabra de y el nombre del metal con su nimero de oxidacion en romano y
entre paréntesis.

+ Para la nomenclatura Sistematica (Si): se escribe 6xido de y en seguida el
nombre del metal, ambos con prefijos numerales griegos que indiquen el
nuamero oxigenos y de metales.

FORMULACION Y NOMENCLATURA DE OXIDOS BASICOS
Para formular el 6xido se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.
Recordar:
e Al escribir la férmula del compuesto siempre se inicia con el Metal y luego el
oxigeno.
¢ Al nombrar el compuesto siempre se inicia con el nombre del anién, y en
seguida el del metal.

Reglas para formar el compuesto Férmula Quimica
Regla #1: Co?* 0%
Escribir los lones
Regla #2: Co20: C OO
Intercambiar Nox
Regla #3: Co020:2
Simplificar
Nomenclaturas T: Qxido cobaltoso
St: Oxido de Cobalto (Il)
Si: Monéxido de Cobalto
Reglas para formar el compuesto Férmula Quimica
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Regla #1: AIRY O%

Escribir los lones

Regla #2: Al203 A|203
Intercambiar Nox

Regla #3 : Al,O3

Sirmalif

T: 6xido de aluminio

Nomenclaturas St: éxido de aluminio (Ill)
Si: Trioxido de dialuminio

—J 0OXIDOS ACIDOS (No Metalicos)

¢ Qué es un 6xido acido?
Se llama éxido acido al compuesto quimico que se forma con un No metal y el
oxigeno.

,Gomo se forma un éxido Acido?

Se deben ensamblar los siguientes iones:

T Blaments Quimico Nimeros de.
Oxidacion
H [ Hidrégeno +

“,4,08,47 + 02- —_— NMGZOn

Anién Oxido

Estructura de un Oxido Acido =m

S o ¢ ol ¥ v z|o

£

¢ Cual es la nomenclatura de un 6xido acido?
+ En la nomenclatura tradicional (T): se antepone la palabra anhidrido al

nombre del no metal con sufijos —0so o —ico y prefijos hipo- o per- en el caso
de tener 4 N° de oxidacion.

+ En la nomenclatura Stock (St): se antepone la palabra 6xido seguido de la
palabra de y el nombre del no metal con su niumero de oxidacién en romano
y entre paréntesis.

+ Para la nomenclatura Sistematica (Si):se escribe 6xido de y en seguida el
nombre del no metal, ambos con prefijos numerales griegos que indiquen el

numero de no metales y oxigeno.
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FORMULACION Y NOMENCLATURA DE OXIDOS ACIDOS
Para formular un anhidrido se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.
Recordar:
o Al escribir la formula del compuesto siempre se inicia con el No Metal y luego
el oxigeno.
e Al nombrar el compuesto siempre se inicia con el nombre del anién, y en
seguida el del No Metal.

Reglas para formar el compuesto Férmula Quimica
Regla #1: c4 0%
Escribir los lones
Regla #2: C,04 C 02
Intercambiar Nox
Regla #3: C204
Simplificar 2

Nomenclaturas T: anhidrido carbénico

St: Oxido de carbono (IV)
Si: Diéxido de Carbono

Reglas para formar el compuesto Formula Quimica
Regla #1: clI’* 0%
Escribir los lones
Regla #2: Cl207 C|207
Intercambiar Nox
Regla #3 : Cl207
Sirmoli

T: Anhidrido Perclérico

Nomenclaturas St: 6xido de cloro (VII)
Si: Heptéxido de dicloro

—>» HIDRACIDOS

¢ Qué es un Hidracido?
Se llama hidracido al compuesto quimico que se forma por combinacion del Hidrégeno
con un anién monoatémico.
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;,Gomo se forma un Hidrdcido?

Se deben ensamblar los siguientes iones:

—

ANIONES

Monoatémicos

Estructura

1+, .©
H + -
|+

Cation
Hidrégeno

Nomenclatura
Fluoruro
Cloruro
yoduro
Bromuro
Sulfuro

H, NM,

Estructura de un Hidracido

Es la combinacion del hidrégeno (H*') aniones monoatémicos que actian con
numero de oxidacién —1 y nimero de oxidacién -2.

Estos elementos se caracterizan porque al combinarse con el agua producen soluciones
acidas, llamandose también hidracidos.

¢ Cual es la nomenclatura de un hidracido?

+ Nomenclatura Tradicional: se utiliza la palabra acido, primeramente, y en

seguida el nombre del no metal con la terminacion —hidrico.

+ Nomenclatura Stock: se inicia con el no metal en terminacién —uro y en

seguida la palabra de hidrégeno.

+ Nomenclatura sistematica: No usaremos en este tipo de compuesto.
FORMULACION Y NOMENCLATURA DE HIDRACIDOS

Para formular el hidracido se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.

Recordar:

e Al escribir la férmula del compuesto siempre se inicia con el Hidrégeno y luego

el No Metal.

Reglas para formar el compuesto

Formula Quimica

Regla #1: H1* Ss2%
NUmero de Oxidacion (lones)

Regla #2: H.S
Intercambiar Nox

Regla #3: Nunca se simplifica
Simplificar en los hidracidos

H.S

Nomenclaturas

T: Acido Sulfhidrico
St: Sulfuro de Hidrégeno

Reglas para formar el compuesto

Formula Quimica

Regla #1: H'* CI'
Numero de Oxidacion (lones)

Regla #2: HCI
Intercambiar Nox

Regla #3 : Nunca se simplifica
Simplificar en los hidracidos

HCI
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Nomenclaturas T: Acido Clorhidrico
St: Cloruro de Hidrégeno

—p SALES BINARIAS

¢, Qué es una sal binaria?

Se llama sal binaria al compuesto quimico que se forma con un Metal y un No metal
en forma de anion monoatémico.

;,Gomo se forma una Sal Binaria?

Se deben ensamblar los siguientes iones:

- =

o 0
Onidacion 3

» ANIONES |
Monoatomicos
Estructura  Momenclatura

FL Fluoruro } N M m-
TRCE Cloruro — MenNM
. m m n
| & yoduro
Br * Bromuro
s Sulfuro

Estructura
de una sal Binaria *

¢ Cual es la nomenclatura de una sal binaria?

Para nombrar una sal binaria se emplea la terminacion —uro seguida de la raiz del
nombre del metal y dependiendo de la nomenclatura usada, se utilizan sufijos.

4+ Nomenclatura Tradicional: Si el metal presenta sélo un nimero de oxidacion se
antepone el nombre del metal. Si presenta dos numeros de oxidacion, la
terminacion del metal sera —oso, si actla con el nimero de oxidacién menor, o —
ico, con el numero de oxidacién mayor.

+ Nomenclatura Stock: Se coloca el nombre del metal y entre paréntesis con
namero romano el numero de oxidacién

+ Nomenclatura Sistematica: se escribe anién terminado en uro “de” y en

seguida el nombre del metal, ambos con prefijos numerales griegos que

indiquen el numero de no metales y metal.

FORMULACION Y NOMENCLATURA DE SALES BINARIAS
Para formular una sal binaria se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.
Recordar:
e Al escribir la formula del compuesto siempre se inicia con el Metal y luego el
no Metal en su version de anién monoatémico
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Reglas para formar el compuesto Férmula Quimica
Regla #1: Ca?* S%
Ntimero de Oxidacion (lones)
Regla #2: CaxS: ( : a S
Intercambiar Nox
Regla #3: Ca:S:
Nomenclaturas T: Sulfuro de calcio

St: Sulfuro de Calcio (ll)
Si: Sulfuro de calcio
Reglas para formar el compuesto Férmula Quimica

Regla #1: Fe3* CI'
Nimero de Oxidacion (lones)

Regla #2: FeCl F ‘ I
Intercambiar Nox ° e 3

Regla#3 : No se simplifica

Simplificar

Nomenclaturas T: Cloruro férrico
St: Cloruro de hierro (lll)

Si: Tricloruro de hierro

COMPUESTOS TERNARIO o SUPERIORES

Este tipo de compuestos estan formados por tres o0 mas elementos diferentes.

—p Hidroxidos

¢ Qué es un Hidréxido?

Se llama hidréoxido al compuesto quimico que se forma por combinacion de un Metal
con anion oxhidrilo 6 hidroxilo (OH")

¢ Cual es la nomenclatura de un hidréxido?

+ Nomenclatura Tradicional: se inicia con la palabra hidroxido, seguida del
metal el cual, dependiendo de su estado fundamental de oxidacion, sera el sufijo
—0s0 0 —ico o simplemente antepondra la palabra de.

+ Nomenclatura Stock: la situacion es muy parecida a la anterior, con la
diferencia de que el nUmero de oxidacion del metal (si es variable) se escribira
al final del nombre con nimero romano y entre paréntesis.

+ Nomenclatura sistematica: No usaremos en este tipo de compuesto.

FORMULACION Y NOMENCLATURA DE HIDROXIDOS
Para formular un hidréxido se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.
Recordar:
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e Al escribir la férmula del compuesto siempre se inicia con el Metal y luego el
anion oxhidrilo.

Reglas para formar el compuesto Férmula Nomenclatura
Quimica
Regla #1: Ni3* (OH)" T: Hidréxido niquélico
Numero de Oxidacion
Regla #2: . St: Hidréxido de niquel (lll)
Intercambiar Nox Ni1(OH)3 Ni(OH)s
Regla #4:
Colocar paréntesis
Regla #3 : En los hidroxidos Si:
Simplificar NUNCA se simplifica
Regla #1: Na'™ (OH)' T: Hidréxido de sodio
Numero de Oxidacion
Regla #2: Na1(OH)1 St: hidréxido de sodio (1)
Intercambiar Nox NaOH
Regla #4:
Colocar paréntesis
Regla #3 : En los hidréxidos Si-
Simplificar NUNCA se simplifica

Estos prefijos y sufijos estan presentes en algunos de los nombres de los iones
poliatomicos, y como consecuencia lo estaran en los nombres de los compuestos
ternarios o superiores.

—p Oxacidos
¢ Qué es un Oxiacido?

Se llaman oxacidos a los compuestos que se forman por la combinacién de un
hidrégeno (H'*) y un anién poliatémico, es decir que contenga oxigeno y un no metal.

¢ Cual es la nomenclatura de un Oxacido?

+ Nomenclatura Tradicional: se antepone la palabra acido, y el prefijo y/o sufijo
del anién poliatdmico a emplear dependera del numero de oxigenos del ion. El
sufijo del anién DEBE cambiar por terminacion —ico si el aniéon termina en —ato
o la terminacién —oso si el anién termina en —ito.

+ Nomenclatura Stock: No usaremos en este tipo de compuesto.

+ Nomenclatura sistematica: No usaremos en este tipo de compuesto.

FORMULACION Y NOMENCLATURA DE OXACIDOS
Para formular un oxacido se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.
Recordar:
o Al escribir la férmula del compuesto siempre se inicia con el Hidrégeno y luego
el anién poliatémico.
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Reglas para formar el compuesto Férmula Nomenclatura
Quimica
Regla #1: H™ (NOs)" T: Acido nitrico
Numero de Oxidacion Anién Nitrato Se debe cambiar la terminacién Ato del anién por -ico
Regla #2.: HNO: LY Cl—
Intercambiar Nox H1(NO3)1
Regla #4:
Colocar paréntesis
Regla #3 : En los oxacidos NUNCA Si:
Simplificar se simplifica
Regla #1: H™* (SOs)* T: Acido Sulfuroso
NuUmero de Oxidacion Anion Sulfito Se debe cambiar la terminacion Ito del anién por -0so
Regla #2: H2(SO3)4 St:
Integrcambiar Nox ( : H2S0s
Regla #4:
Colocar paréntesis
Regla #3 : En los oxacidos NUNCA Si:
Simplificar se simplifica
=—»  Oxisal

¢ Qué es una Oxisal?

Se llaman oxisal a los compuestos que se forman por la combinacion de un Metal
y un anién poliatémico oxigenado.

¢ Cual es la nomenclatura de un Oxisal?

+ Nomenclatura Tradicional: se empieza con el nombre del anién, cuyos prefijos
hipo—, per—y los sufijos —ato e —ito, dependiendo del estado de oxidacion en que
se encuentren o del numero de oxigenos del ion, seguido del catidon cuyo sufijo

dependera del numero de oxidacion (-ico u —0so0).

+ Nomenclatura Stock: el anién poliatdmico se nombra igual que en la
nomenclatura anterior, con la diferencia de que el nimero de oxidacion del
metal se escribe al final en nimero romano y entre paréntesis.

+ Nomenclatura sistematica: No usaremos en este tipo de compuesto.

FORMULACION Y NOMENCLATURA DE OXISAL

Para formular una oxisal se deben seguir las reglas mencionadas anteriormente.

Recordar:

e Al escribir la formula del compuesto siempre se inicia con el Metal y luego el
anién poliatémico.

Reglas para formar el compuesto

Férmula
Quimica

Nomenclatura

Regla #1:
Numero de Oxidacion

Fe3* (NOs)™

Anion Nitrato

Regla #2:

T: Nitrato férrico

No cambia la terminacion del anién
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Intercambiar Nox Fe1(NO3)s Fe(N03)3 St: Nitrato de hierro (lll)
Regla #4:

Colocar paréntesis

Regla #3 : En este caso no se Si:

Simplificar puede simplificar

Regla #1: Ca?* (SOs3)* T: Sulfito de calcio
Numero de Oxidacion Anién Sulfito No cambia la terminacion del anion
Regla #2: Caz(S0s3)2

Intercambiar Nox CaS0s St: Sulfito de calcio (Il)
Regla #4:

Colocar paréntesis

Regla #3 : En este caso se DEBE Si:

Simplificar simplificar

PRACTICA UNIDAD N%4

La practica es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°4. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudara a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.

Terminado el cuestionario podras acceder a las respuestas y autoevaluarte. Cualquier duda
podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°4” y también al principio del
préximo encuentro. jExitos!

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) Una formula quimica representa a: Marcar la opcion CORRECTA
a) Un atomo
b) Un elemento
¢) Un compuesto quimico
d) Una molécula
e) c) y d) son correctas

2) Marcar cual de los siguientes NO es un compuesto binario:
a) CO;
b) CaCl:
c) NaClO
d) HF
e) Fezx03

3) Los numeros de oxidacion de los metales Li, Al y Ba son respectivamente (marque lo
correcto):
a) +1, +3, +2
b) +1, +2, +3
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c) -1,-3,-2
d) 3,1,2
e) +2, +3, +2

4) Marque la férmula correcta del anhidrido cloroso
a) Cl302

b) Cl203

c) HCI

d) Cl.O

e) CIOs

5) El siguiente compuesto N2Os se clasifica como (marque lo correcto):
a) Oxido basico

b) Oxido acido

¢) Anhidrido

d) Oxido no metalico

e) b), c) y d) son correctas

6) Respecto al anhidrido carbonico, marque la afirmacién correcta:
a) El nimero de oxidacion del C es +2

b) Es un compuesto ternario

c) Se clasifica como 6xido acido

d) Es un 6xido metalico

e) Por la nomenclatura sistematica se lo nombre monéxido de carbono

7) Marcar cual de los siguientes no es un hidracido:
a) HCI

b) HF

C) H.S

d) NHs

e) Hi

8) El compuesto CuCl;es: Marcar la opcion CORRECTA
a) Un anhidrido

b) Una oxisal

¢) Una sal binaria

d) Un hidruro no metélico

e) Ninguna es correcta

9) El nombre del anién NO3s* es (marque lo correcto):
a) Pernitrato

b) Nitrito

¢) Hiponitroso

d) Nitrato

e) Nitrico

10) Marque la afirmacién correcta referida al siguiente compuesto: Pb(OH)4
a) Es un o6xido
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b) Es una oxisal

¢) El nimero de oxidacion del Pb es +2

d) Se nombra hidréxido plumbico

e) El numero de oxidacion de O en el compuesto es +4

11) En un 6xido basico (marque lo correcto):

a) El oxigeno se combina con un no metal

b) El numero de oxidacion del oxigeno es -1

c) La diferencia de electronegatividades entre los dos elementos es < 0,2
d) El oxigeno comparte sus pares de electrones

e) Todas son incorrectas

12) Marque la opcidon que contenga el nombre correcto del siguiente compuesto:
H2S04

a) Sulfato acido

b) Acido sulfuroso

c) Sulfato de hidrégeno

d) Acido sulfurico

e) Oxido sulfuroso

13) En una oxisal (marque lo correcto):
a) El aniéon es monoatémico
b) El catién corresponde a un elemento no metalico
¢) Los numeros de oxidacion de catién y anidn se intercambian y pueden simplificarse
d) Nunca se simplifican los niUmeros que se intercambian
e) Siempre hay atomos de H en la molécula

14) El nombre de los siguientes compuestos CaS; Fe(COs)s y Ni2O3 es: (maque lo
correcto)

a) Sulfato de calcio carbonato férrico y éxido nitroso.

b) Sulfuro de calcio, carbonito de hierro (1), diéxido de triniquel.

c¢) Sulfuro de calcio, carbonato férrico, diéxido de triniquel.

d) Sulfuro de calcio, carbonato férrico, oxido niquélico.

15) La formula quimica del compuesto sulfato férrico es (marque lo correcto):
a) Fey(S04);

b) Fe3(SO4)2

c) Fe:Ss

d) Ninguna opcion es correcta

16) El BaO es (marque lo correcto):

a) Compuesto binario y 6xido acido
b) Compuesto binario y 6xido basico
c) Compuesto ternario y éxido basico
d) Compuesto binario y acido
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DISOLUCIONES

¢ Qué es una Disolucion?
Una disolucién es una mezcla homogénea de dos o mas sustancias, en una sola
fase, que no reaccionan quimicamente entre si.

e Al ser una mezcla homogénea a simple vista no se distinguen sus componentes.

e Al tener dos 0 mas sustancias, como minimo debe tener dos componentes, estos
son: Soluto (Sto) y el Disolvente (Ste)

e Al tener una sola fase esta dependera del estado de agregacion del componente
dispersante, es decir el disolvente y la solucidon podra ser liquida, solida o gaseosa

¢ Qué componentes tiene una disoluciéon?

o Disolvente (Ste): es la sustancia en la que se disuelve el soluto, generalmente
es la mas predominante. También se le conoce como solvente, dispersante o
medio de dispersion.

o Soluto(sto): es la sustancia que es disuelta por el disolvente. Una misma
disolucion puede tener mas de un soluto disuelto en en el mismo disolvente. El
soluto se encuentra en menor cantidad que el disolvente.

Soluto

Disolvente

Disolucién

Disolucidn = Soluto + Solvente

Clasificacion de Disoluciones

Las disoluciones se clasifican segun el estado de agregacion de sus componentes, en:
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01 02 03
Goseosas Sélidas Liquidas

Se forman cuando se mezcla
un liquido con una sustancia
solida, liquida o gaseosa.

Se forman cuando se Se forman cuando se
mezclan gases o vapores mezcla metales solidos, se
no reactivos les denomina aleaciones

Aire Bronce Vinagre

¢Por qué el agua es llamado solvente universal?

El agua es un disolvente universal, ya que disuelve mas sustancias que cualquier otro
disolvente, debido a su naturaleza polar.

La molécula de agua en sus dos atomos de hidréogeno tiene una ligera
carga eléctrica positiva (8+), mientras que el atomo de oxigeno lleva
una ligera carga negativa (5-) . Debido a la polaridad de sus
moléculas, el agua pueden formar enlaces de hidrégeno esto le
genera la capacidad de disolver muchos tipos de compuestos .

La polarizacién permite al agua atraer a muchos tipos diferentes de moléculas. La fuerte

atraccion a las moléculas ionicas, tales como cloruro de sodio o sal, permite que el
agua para separar el compuesto en sus iones. Este tipo de soluto, como el NaCl, se le
llama electrolito ya que se disocia en agua y conduce la corriente eléctrica.

Ejemplo: Cloruro de sodio se disuelve en agua

@ 0

.s' @o“’/’/
Nocl ) —H0— © Q @ a @

Otras moléculas, tales como sacarosa o azucar, alcohol etilico, no se rompen en iones,
pero se dispersan de manera uniforme en el agua. Este tipo de soluto, como el alcohol que
no forma iones , se denominan no electrolitos y no conducen la electricidad.
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Ejemplo: aleokol en agua

CHaCHz-0H @ —H20 .

El agua es el disolvente polar mas importante, pero hay varios disolventes organicos no
polares como por ejemplo tetracloroetileno para limpieza en seco; acetona, acetato de
metilo y acetato de etilo para el pegamento y esmalte de ufas; etanol para
perfume; terpenos en los detergentes; éter y hexano para quitamanchas; y una serie de
otros disolventes especificos para su propoésito.

¢ Qué es la solubilidad?

La solubilidad es una medida de la capacidad de una determinada sustancia para
disolverse en otra, depende de la naturaleza del disolvente y del soluto, asi como de
la temperatura y la presién del sistema.

La curva de solubilidad es una grafica que permite determinar la solubilidad de un
soluto en funcién de la temperatura.

Se utiliza para analizar la solubilidad, es decir la cantidad maxima de un compuesto
quimico que se disuelve en 100 g de agua, respecto a una temperatura determinada.

CURVAS DE SOLUBILIDAD

De compuestos idnicos en agua De gases en agua

100

Solubilidad (mM)

= g
= =
8//

Solubilidad (g de sal en 100 g de H,O)
3

20 He —
10 ~
Cey(SOy)3 |
0 0 10 20 30 40 50
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 Temperatura (°C)

Temperatura (°C)
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A pesar de que normalmente decimos que con el incremento de la temperatura
aumenta la solubilidad, se observa en la grafica de la izquierda que el sulfato de cerio
(CeSO0s) disminuye la solubilidad al incrementar la temperatura, lo mismo sucede en
la grafica de la solubilidad de gases donde la solubilidad de los gases disminuye con
la temperatura.

¢ Qué es la concentraciéon de una disolucién?

Se llama concentracion de una disolucién a la cantidad de soluto presente en una
determinada cantidad de solucién o solvente.

Las propiedades de una disolucion no solo dependen de las caracteristicas de los
solutos sino también de sus concentraciones.

Cuando hablamos de concentraciones podemos hace referencia a una mirada
cuantitativa o cualitativa.

(oncenfracion de las soluciones

(Es una medida de la cantidad de soluto disuelta en una cantidad especifica de la solucién)

CUALITATIVA ¢ ¢ CUANTITATIVA

No indica la cantidad exacta de soluto, es imprecisa Indica la cantidad exacta de soluto.
| DiLuA conceNTRADK = qivcss
Unidades porcentuales y ppm Molaridad, molalidad y

. T . N o N ‘ Normalidad
w
3 ,\'
-

Diluido <—> Concentrado
Mayor Concentracion

Cuando hablamos de qué es la concentracion, debemos hablar también de en
qué unidades se miden las concentraciones.

¢En qué unidades se mide la concentraciéon de una disolucién?

La concentraciéon de una disolucién se clasifica en unidades fisicas y quimica de
concentracion.

%+ Unidades fisicas de concentracion

Las unidades fisicas son unidades que expresan la proporcién del soluto en masa o
volumen en relacién con la cantidad de disolucion.
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Porcentaje en masa | Expresion matematica: El porcentaje en masa
(Y%om/m) %M/, = masa de soluto (g) 100 expresa la masa de soluto,
masa de solucion (g) en gramos, que contienen
100 gramos de disolucion.
Porcentaje masa en | Expresion matematica: El porcentaje masa en
volumen, (%m/v) %M/ = masa de soluto (g) volumen, expresa la masa
6™/ = — .100
volumen de solucion (mlL) de soluto, en gramos, que
contienen 100 mililitros de
disolucion.
Porcentaje en Expresion matematica: El porcentaje en volumen,
volumen, (%V/v) %Y/, = volumen de solut':(lj (mL) 100 expresa el v.c-)llumen de
volumen de solucion (mlL) soluto, en mililitros, que
contienen 100 mililitros de
disolucién.
Miligramos por litro | Expresion matematica: Los mg/L, expresa la masa
(mg/L) mg, __Mmasa de soluto (mg) de soluto, en miligramos,
L™ yolumen de solucion (L) que contienen 1 Litro de
disolucioén.
gramos por litro Expresion matematica: Los g/L, expresa la masa de
(g/L) gy —__masa de soluto (g) soluto, en gramos, que
L™ volumen de solucién (L) contienen 1 Litro de
disolucién.

4+ Unidades Quimicas de concentracion

Se pueden definir a las unidades quimicas como aquellas que se expresan
la cantidad de moles de un soluto en relacion a la cantidad de una disolucion.

Molaridad (M)
La molaridad se refiere al nUmero de moles en litros de disolucion.
Normalidad (N)

La normalidad se refiere al nUmero de equivalentes quimicos en un gramo de soluto
contenido en un litro de disolucion.

DILUCION DE SOLUCIONES

En un laboratorio, es muy util preparar soluciones de diversas concentraciones,
empleando una sola solucién de concentracidon mayor; este procedimiento se denomina
dilucion; esto se hace agregando el volumen adecuado de solvente a una cantidad
medida de la solucién concentrada.
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Diluido «4—p Concentrado

Cuando se diluye una solucion, al agregar mas disolvente, la cantidad de soluto no
experimenta cambio alguno, pero el volumen y la concentracién de la solucion si.
Cuando se diluye, la cantidad de soluto permanecen constante, pero el volumen
aumenta, por lo tanto, la concentracién disminuye. La férmula empleada para las
diluciones es:

CixVi=C;x\;

Donde:

C1: concentracion de la solucién concentrada
V1: volumen empleado de la solucion patron.
C.: concentracion de la solucién diluida

V2: volumen requerido de la solucion diluida.

Esta expresion puede emplearse para calcular cualquiera de las cuatro variables, si se
conocen las otras tres.

SOLUCIONES ACIDAS Y BASICAS

Una de las propiedades que pueden presentar las soluciones de acuerdo al tipo de
soluto que contengan disuelto es la acidez o basicidad, es decir que se pueden clasificar
como:

e SOLUCIONES ACIDAS
o SOLUCIONES BASICAS O ALCALINAS

Para poder entender mejor esta posible clasificacion de las SOLUCIONES, se vera
antes qué son los acidos y qué son las bases.

Acidos: son todas aquellas sustancias que se caracterizan por tener sabor agrio, estar
constituidos quimicamente por Hidrogeno, un no metal y Oxigeno o bien por Hidrégeno
y un no metal. Ademas, son aquellas sustancias que disueltas en agua generan iones
H+.

Como ejemplos de acidos podemos mencionar: el jugo de limon, el vinagre, el acido
clorhidrico o muriatico (HCI), el acido férmico (el que inyectan las hormigas cuando
pican), el &cido nitrico (HNO3), el acido sulfurico (H2SO4)

Bases: son aquellas sustancias que tiene sabor amargo, son resbaladizas al tacto y
estan constituidas por un metal, el oxigeno y el hidrogeno. Ademas, cuando se las
disuelve en agua generan iones OH-. También se las llama HIDROXIDOS o ALCALIS.
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Ejemplos de BASES son: el hidréxido de sodio (NaOH) o soda caustica, el hidroxido de
calcio (Ca (OH).) o cal apagada, el amoniaco, algunos jabones o productos de limpieza
para el hogar, los antiacidos digestivos

Entonces ahora podemos definir a las soluciones acidas y a las soluciones basicas,
diciendo que...

* Solucién acida es aquella que contiene disuelta una sustancia acida y que por lo tanto
en ella hay presentes o predominan los iones H".

* Solucién basica es aquella que contiene disuelta una sustancia basica y que por lo
tanto en ella hay presentes o predominan los iones OH".

Cuando en una solucién no hay predominio ni de H* ni de OH", es decir que la cantidad
de ambos iones es igual dicha es una solucién neutra.

pH

Para poder determinar la acidez o basicidad de una solucién los quimicos utilizan una
medida que se conoce con la denominacién de pH (potencial hidrégeno)

El pH es un numero que esta vinculado con la cantidad de iones H* que hay presentes
en una solucién. La escala de pH es una escala numeérica que va desde el valor 0 hasta
el valor 14.

Como se muestra en la imagen las soluciones con pH menor que 7 son acidas y las
soluciones con pH mayor que 7 son basicas o Alcalinas. En el caso que la solucion
tenga un pH=7 se dice que la solucién es neutra.

Bebidas Agua Pastilas Amoniaco Lavavajillas
Jugos Leche Sangre
Acido de v aseosas g Clafa de  estomacales 5 Desatascador
estomacales Limén Tomate Jabén de
bateria Café manos - de tuberias

wmoclle>s () Awdi

— L — P
Acido Neutro Alcalino

PRACTICA UNIDAD N5

La practica es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°5. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudaréa a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.
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Terminado el cuestionario podras acceder a las respuestas y autoevaluarte. Cualquier duda
podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°5” y también al principio del
préximo encuentro. jExitos!

EJERCICIOS PROPUESTOS

Una solucion es (marque lo correcto):

a- Una mezcla heterogénea de sustancias.

b- Una mezcla heterogénea formada por soluto y solvente.
¢c- Una mezcla homogénea de dos o mas sustancias

d- Una sustancia en dos estados de agregacién diferente.

La solubilidad de una sustancia (marque lo correcto):

a- Es la forma en que interacciona quimicamente con otra sustancia.
b- Es una mezcla homogénea.

c- Es la capacidad de dicha sustancia para disolverse en otra.

d- Ninguna de las anteriores.

El soluto es (margue lo correcto):

a- La sustancia que generalmente se encuentra en menor cantidad en una
solucion.

b- La sustancia que generalmente se encuentra en menor cantidad y disuelve
a otras sustancias que forman la solucion.

c- La sustancia que presenta el mismo estado de agregacion que la solucién.

d- Ninguna de las anteriores.

El solvente es (marque lo correcto):

a- La sustancia que se encuentra en menor cantidad y disuelve a otras
sustancias que forman la solucion.

b- La sustancia que presenta el mismo estado de agregacion que la solucién y
generalmente se encuentra en mayor cantidad.

c- ay b son correctas.

Al preparar 2 litros de una solucion de etanol en agua al 70% v/v, se necesita
(marque lo correcto):

a- 0.6 L de etanoly 1,4 L de agua.

b- 0,70 L de etanol y 1.3 L de agua

c- 1,4 L deetanoly 0,6 L de agua.

Si una cerveza contiene etanol al 6% v/v, ¢ qué cantidad de etanol contiene un
vaso de cerveza de 350 cm3? (marque lo correcto)

a- 21 mL
b- 6 mL
c- 18mL
d- 35mL

El suero fisiolégico en una solucion acuosa de cloruro de sodio al 0,9% m/v.
¢ Qué cantidad de suero contiene 13,5 g de NaCl? (marque lo correcto)

a- 15L

b- 12,5L

c- 1,8L

d- Ninguna es correcta
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8- El ibuprofeno es un antiinflamatorio no esteroide, usado con frecuencia como
antipirético y analgésico. Para cuadros febriles menores a 39°C en nifos, se
recomienda administrar cada 6 a 8 horas, dosis de 0,25 mL por kilogramo de
peso corporal de la suspension comercial al 4% m/v de ibuprofeno, ¢Qué
cantidad de ibuprofeno debe administrarse por dosis a un nifio de 12 kg de peso?
(marque lo correcto)

a- 25mg
b- 300 mg
c- 48 mg
d- 120 mg

9- Segun la Ley 24.449 para conducir un vehiculo particular el nivel de alcohol
permitido es de 0,5 g de alcohol por litro de sangre, exprese la concentraciéon
en % m/v. (margue lo correcto)

a- 5% mliv
b- 0,05 % m/v
c- 0,5 %m/v

d- Todas son correctas

10- Para tratar una herida, el médico te ha dicho que tienes que preparar 50 cm?® de
una disolucién de alcohol en agua al 35 % v/v, si el alcohol del botiquin indica
que es del 70 % v/v ¢ Qué volumen del alcohol concentrado tendrias que tomar?
(margue lo correcto)

b) 25cm3

c) 25mL

d) 0,025L

e) Todas son correctas

11- Teniendo en cuenta el siguiente gréfico:

100

1-La sustancia de mayor solubilidad
alos 10°C.

90

a- NaCl
_ b- NaNOs
& c- CaCl,
3
5 2-La sustancia que disminuye la
3 solubilidad al aumentar la
- temperatura.
% a- KCIOs
3 b- KCI

c- Cez(S04)3

L‘t':(.\(););

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Temperatura (°C)

12- El vinagre se obtiene por fermentacion del alcohol etilico, es una solucién acuosa
de &cido acético. El analisis de un vinagre comercial presenta una concentracion
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de acido aceético del 5 % v/v. ;Cual es el volumen de soluciéon que debemos
tomar para tener 25 mL de acido acético? (marque lo correcto)

a- 50 mL

b- 12,5 mL

c- 500 mL

d- Ninguna es correcta.

13- ¢ Qué cantidad de alcohol al 96% deberas anadir sobre agua para obtener 350
mL de disolucion de alcohol en agua al 15 % en volumen? (marque lo correcto)
f) 2240 mL
g) 54,7 mL
h) 4,11 mL
i) Ninguna es correcta

14) Para la desinfeccion de superficies por la pandemia de COVID-19 se recomendé
preparar soluciones de hipoclorito de sodio (lavandina) al 0,2 % v/v. Marque la
opcion que contiene los volumenes correctos de hipoclorito y agua,
respectivamente, que, mezclados, permiten alcanzar dicha concentracion:

a) 20mL + 100 mL
b) 2 mL + 998 mL

c) 2mL + 100 mL

d) 0,2mL +999,8 mL

15) En la preparacion de un antibiético para administrar por via intravenosa a un
paciente con septicemia, un enfermero pesa 850 mg del mismo y lo lleva a 1000
mL con solucion fisioloégica. La concentracion de la solucién resultante es
(MARQUE LO CORRECTO):

a) 0,85 % m/m
b) 0,085 % m/v
c) 85 mg/L

d) 0,85 % m/v

16) E general los niveles de pH del cuerpo tienden a ser mas alcalinos que acidos,
es por ello que los ultimos estudios sobre salud indican que acercarnos en
general a valores mas alcalinos puede prevenir algunas enfermedades. Es decir
que el pH del cuerpo es (marqgue lo correcto):

a) Menor que 7

b) Iguala 7

C) Mayor que 7

d) Todas son correctas.

17) Como Unica excepcion nos encontramos el pH de la piel con un valor de 5,5,
por lo que crea un manto protector para evitar agresiones a la epidermis. El
manto que se forma en la piel es (margue lo correcto):

a) Acido

b) Basico

c) Neutro

d) Ninguna es correcta
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18) La siguiente tabla muestra los valores de pH de fluidos fisiologicos. Calcificar
los fluidos como acidos, basicos o neutros.

FLUIDO VALOR DE pH
Bilis 18-856
Saliva 6,4-68
Orina | 55-10
Jugo gastrico | 15-18
Sangre 1,35-17,45

19) Se prepara una solucién de un agente quimioterapico para administrar por via
intravenosa pesando 125 gramos del soluto y llevando a 1L con solucién
isotdnica. La concentracion de la solucidn preparada es (marque lo correcto):

a) 125% mlv

b) 12,5% m/v

c) 12,5% m/m

d) 1,25% mlv

20) Se dispone de dos soluciones: solucién A: acido sulfurico 20% m/v y solucion B:
hidréxido de calcio 5% m/v. Marque la afirmacién correcta:

a) La solucién A es mas concentrada y posee pH menor a7
b) La soluciéon B es mas diluida y posee pH mayor a 7
c) Lasolucién A es mas diluida y posee pH menora 7

d) a)y b) son correctas
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UNIDAD N°6
COMPUESTOS ORGANICOS Y BIOMOLECULAS

El atomo de Carbono tiene la capacidad unica de formar cadenas largas (de hasta mas
de 50 atomos de C unidos entre si) o anillos estables de hasta mas de 6 miembros. Este
fendmeno de union de atomos iguales se denomina catenacién. La versatilidad del
carbono es responsable de los millones de compuestos organicos (formados por
carbono, hidrégeno, oxigeno y otros atomos como nitrégeno, azufre o halégenos) que
se encuentran presentes en la Tierra formando parte del petréleo, gas natural, carbon,
combustibles fosiles y numerosos compuestos organicos dentro de las células de los
organismos vivos como bacterias, hongos, plantas, animales y el ser humano. Estos
ultimos constituyen las biomoléculas y tienen estructuras que les permiten cumplir con
funciones biolégicas en los seres vivos.
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Elementos comunes en los compuestos
organicos.

La rama de la quimica que estudia los compuestos del carbono es la Quimica Organica.
En la antigliedad, los quimicos utilizaban la palabra organico para describir sustancias
que se obtenian a partir de fuentes vivas como plantas y animales. Pero en 1928 el
quimico aleman Friedrich Wholer sintetizé urea (compuesto organico) a partir de
compuestos inorganicos. Hoy en dia, se conocen mas de 20 millones de compuestos
organicos sintéticos o naturales, un numero mucho mayor a los poco mas de 100.000
compuestos inorganicos que se conocen.

La mayor parte de los compuestos organicos derivan de un grupo de compuestos
conocidos como hidrocarburos ya que estan formados solamente por carbono e
hidrogeno. Los hidrocarburos son los compuestos organicos mas simples y presentan
muy baja o nula solubilidad acuosa debido a su naturaleza no polar o hidrofébica.

En base a su estructura, los hidrocarburos se dividen en alifaticos y aromaticos. Los
alifaticos no contienen el grupo benceno o anillo bencénico, en tanto que los aromaticos
contienen uno o mas de ellos.

Ademas, los hidrocarburos alifaticos se subdividen en alcanos, alquenos y alquinos,
donde al menos dos carbonos exhiben un enlace simple, doble o triple, respectivamente.
También en este grupo se encuentran los cicloalcanos (ciclos formados por la unién
de atomos de carbono siempre con enlace simple.
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Hidrocarburos

Aromiticos

Alifdticos

Alcanos Cicloalcanos Alquenos Alquinos

Hidrocarburos

< 4\

Alcanos Alguenos Alquinos

C—C C=C C=C

Los alcanos contienen atomos de C unidos siempre por uniones simples y por lo general
tienen baja reactividad quimica, pero son buenos combustibles. Se los conoce como
hidrocarburos saturados porque contienen el nimero maximo de atomos de H que
pueden unirse a la cantidad de atomos de C presentes en la molécula. En la siguiente
figura se pueden observar algunos de ellos con sus nombres, aunque no es la razén de
este curso aprender a nombrar compuestos organicos:

H H H H H H H H H H CH,
H——(lf—H H—(|:—~(I:——H H—-(IZ——I,——CI:—H H——(lf—(lf-(|1——C[2——l-l CH3—(|‘.H——CH3
ll] 1‘1 I!I ||-[ |l| [ll Ill |!| 1.1 |Ir
CH,4 CH,4
CH;—CHy—CHy—CHy—ClH; CH;—CH— CHy,—CH, CH;—C—CH,
or H~(CHy)s H (|:H3

Cuando se esquematizan las formulas o estructuras se pueden escribir todos los
hidrogenos (formula desarrollada) o simplemente o simplemente cada carbono con un
hidrégeno y un subindice que indica la cantidad (formula semidesarrollada)

Los cicloalcanos son alcanos cuyos atomos de C se unen formando anillos. Algunos
ejemplos:
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H. H,
H H H, e 4]
¢ HC—C" /c\ HGC \CHz H,C CH,
nd—cn i l ltC\ /CH: | | H \CH
2 2 H—CHz c—0C HC /CH’ N o=
2 H, H. G C—C
< < H: H: H“\

Los alquenos son hidrocarburos que contienen al menos un doble enlace entre dos de
sus carbonos. Son insaturados porque al ocupar dos enlaces entre carbonos no pueden
utilizarlos para unirse a hidrogeno.

1 2 3 4 1 2 3 4 5 4 3 2 1
CH,= CH—CH;-CH, = CH,=CH—CH=CH,  CI—CHj=CHz CH;/~CH =CH,

En el tercer ejemplo, el alqueno contiene un halégeno (cloro).

Los alquinos también sos insaturados o no saturados porque tienen al menos un triple
enlace carbono-carbono.

CH3-CH>-C=CH
4 3 21

CH3-CH;-C=C-CH3;
5 4 321

CH;-CH;-C=C-CH,-CH>
1 2 3 4 5 6

Los hidrocarburos aromaticos son los que poseen en su molécula uno o varios
bencenos, que se pueden esquematizar como sigue:
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Benceno CgHe

!
H\?{xc‘a%/H
C /C“\.
H *‘cls H
H

Dentro de los hidrocarburos aromaticos existe una gran variedad de compuestos, su
caracteristica principal es que tienen aromas especiales y estan presente por ejemplo
en los aceites esenciales y perfumes de muchas plantas entre ellos:

CH,CH;

O 00O

SO0

Algunos de ellos, como los marcados con * son potentes cancerigenos.

¢ Qué son los grupos funcionales?

Un grupo funcional es un conjunto de atomos responsable del comportamiento quimico
de la molécula que lo contiene.

Asi, moléculas diferentes que contienen el mismo grupo funcional reaccionan de manera
similar. Los dobles vy triples enlaces se consideran grupo funcional a pesar de estar
constituidos solo por C, pero también existen grupos funcionales oxigenados o
nitrogenados, entre otros.

Algunos de los grupos funcionales presentes en compuestos organicos se muestran en
la siguiente tabla:
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Grupo funcional Nombre
\ C/ Doble enlace
C= -
s N carbono-carbono
—C=C— Triple enlace
carbono-carbono
—X : Hal6geno
(X=FCLBr,D
—0—H Hidroxilo
\ 90
/C=-- Carbonilo
:0:
(”: 0—H
g Carboxilo
10
..
—C—0—R .
- Ester
(R = hidrocarburo)
/R i
—N\ Amina
R

(R = H o hidrocarburo)

Compuestos oxigenados

Son aquellos compuestos organicos que incorporan atomos de oxigeno en sus
moléculas. Los mas importantes son los alcoholes, aldehidos, cetonas, acidos
carboxilicos, éteres y ésteres.

Los alcoholes contienen el grupo funcional hidroxilo —OH. El etanol (o alcohol etilico,
de dos carbonos) es el producto de la fermentacion de azucares por ciertas levaduras y
con el que se fabrican las bebidas alcohdlicas. También es el de uso medicinal ya que
sus soluciones en agua al 96% o al 75 % pueden utilizarse como desinfectantes de
superficies o de la piel.

El metanol, el alcohol mas sencillo con un solo carbono es un compuesto muy téxico y
su ingestion puede causar desde nauseas a ceguera.

El etileglicol se utiliza como anticongelante.
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H H H H H H
H—(I'J—OH H—(IZ—(|3—OH H—(IZ—(IZ—(IZ—H
i Mo Houn

OH H H
H—(li—(li—l-l
bn bu

Los éteres contienen la union R-0O-R’, siendo Ry R’grupos derivados de hidrocarburos
(alifaticos o aromaticos). El éter dietilico (o simplemente éter) se utilizé durante afos
como anestésico general en cirugias. Por ser irritante de las vias respiratorias y por ser
explosivo, ha quedado en desuso y se ha reemplazado por nuevos anestésicos.

H s Ha
‘ 2 (0] C CH
(o] CH, C (o- I N P Nt
H3C/ \S/ H3C/ ~o” \CH3 HsC S? S?
2
CH,
o~ HsC 2 0
H, é ™3 i
/C\3/ H
HiC” 4 “C” 2 “CH,
H,

Aldehidos y cetonas

La oxidacion suave de alcoholes conduce a aldehidos y cetonas. Estos compuestos
tienen el grupo funcional carbonilo -C=0. Este grupo puede verse de dos maneras:
Cuando el OH en al alcohol estaba en un carbono terminal (al extremo de la cadena) se
forma un aldehido, pero cuando estaba en un carbono intermedio (unido a dos
carbonos) se forma una cetona.
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|
C-H C=0
|

Aldehido Cetona

Algunos ejemplos de aldehidos y cetonas se pueden apreciar en las siguientes figuras:

L0
o
H-C H-CHO
NH
4,0
CHz- C - CHy - CHO

CHq - CH, - CH, - CHO

& 4 3 o 1
CHz- CH - CH, - CH - CHO
CH, Cl

Acidos carboxilicos

La oxidacidbn mas enérgica tanto de alcoholes terminales como de aldehidos genera
acidos carboxilicos. Estos compuestos poseen el grupo funcional carboxilo que
también es terminal.

O
éI:
N
R OH
Aqui se muestran ejemplos de ellos:
(o} H O HHHO 0o
| ‘j: [ | I [
H—C—OH H— I—C—OH H—(I:—(I: I_C_OH C—OH
H HHH
HHO ? O H OHH O
| é (|! —OH ] I
N—C—C—OH Ho—c—<|:—(|:— I—C_OH
[ —OH
H H I H C H
J) o’ “ou

Esteres
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Son compuestos con el grupo funcional éster R-COOR’ provenientes de la reaccion
entre un acido carboxilico y un alcohol.

O

1
R’C\OR'

En esta figura se aprecian ejemplos de los mismos:

0 0 0
/// // //
"OCH, "OCH; OCH,CH,

Compuestos nitrogenados
Aminas

Las aminas son bases organicas con el grupo funcional amino R3-N, donde R pueden
ser H o derivados de hidrocarburos. Dependiendo del numero de derivados de
hidrocarburos que se unan al N, seran aminas primarias, secundarias o terciarias con 1,
2 o 3 derivados respectivamente.

R, R, Ry
/ / /
H—N H—N R;—N
\ \ \
H R; R,
Amina Amina Amina
primaria secundaria terciaria

En la siguiente figura se pueden ver ejemplos de distintos tipos de aminas:

CHg
CH
H3C—N/ CH,CHy I
\CHq HaC—N H— N\
: \
CH,CH,CH; CHI(CH3),
NHa m
CH4CH,NH,
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BIOMOLECULAS

Se conocen como biomoléculas a los compuestos quimicos que se encuentran dentro
de las células de organismos vivos y que son fundamentales para permitir todos los
procesos bioldgicos que ocurren en ellos. Si bien el agua es una molécula inorganica se
considera una biomolécula por su elevada presencia en el ambiente celular y liquido
extracelular, plasma sanguineo, etc. Las demas biomoléculas son compuestos
organicos que pueden ser simples (de unos cuantos carbonos) hasta estructuras
poliméricas muy grandes denominadas macromléculas.

En las diferentes biomoléculas de los seres vivos se encuentran, de forma recurrente
una serie de grupos funcionales. La naturaleza de estos grupos es determinante en el
funcionamiento de la molécula biolégica, tanto para el establecimiento de enlaces
covalentes para formar biopolimeros como para la interaccion entre ellas y con el medio.

Ademas, las biomoléculas son importantes por su estrecha relacion con la salud y la
enfermedad. Algunas biomoléculas son los acidos nucleicos (ADN y ARN), las proteinas
(hormonas, anticuerpos, enzimas), los glucidos (glucosa, glucégeno, almidén), los
lipidos (acidos grasos, colesterol), entre otros.

¢ Qué son los polimeros?

Los polimeros son moléculas formadas por cientos de miles de moléculas pequefias
denominadas mondmeros que forman enormes cadenas.

Polimero
(Homopolimero)

A XC ,
09 80 0° = Foagon:f N,

Polimero
(Heteropolimero)

Mondémeros

Monomeros

Existen polimeros naturales y sintéticos, pero solo veremos los naturales que son
biomoléculas. Por ejemplo, los nucleotidos son los mondmeros de los acidos nucleicos
y la glucosa (un glucido) es el monémero del almidén, el glucégeno y celulosa.

Glucidos

Los glucidos o hidratos de carbono son un grupo de compuestos biolégicos muy
importantes que se caracterizan por:

4+ La mayoria, aunque no todos poseen sabor dulce (por eso se les dice
azucares)
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+ Estan constituidos por C,Hy O

+ Quimicamente son polihidroxialdehidos o polihidroxicetonas. Es decir que
tienen multiples grupos OH y grupos funcionales carbonilo (aldehido o cetona)

+ Forman desde estructuras simples (monosacaridos de 3 a 7 atomos de C),
disacaridos y polisacaridos (polimeros de monosacaridos).

+ Algunos pueden ciclarse

Ejemplos de glucidos:

Veremos los mas importantes por du interés bioldgico (glucosa, ribosa, desoxirribosa,
fructosa y galactosa).

Glucosa: A: lineal y B: ciclada

A 0
]!
IC—H
|
H—2C —OH
|
HO —3C —H
|
H —4C — OH
|
H—5C — OH
l
6CH,OH

B HOCH,

2
H OH

Es uno de los glucidos mas importantes desde el punto de vista fisiolégico. Es el
monosacarido mas abundante y tiene 6 atomos de C, 5 grupos OH y grupo aldehido.
Esta presente también en varios disacaridos y polisacaridos debido a su capacidad de
combinarse con otra molécula igual u otro glucido. Esta presente en jugos de frutas, en
el almidén y en el azucar de cana. Constituye el azicar de los organismos vivos. Se dice
que es fuente de energia porque su oxidacion celular produce ATP (energia) de forma
rapida. Es de gran importancia clinica porque existen enfermedades relacionadas a su
metabolismo como la diabetes. Los pacientes que la padecen tienen altas
concentraciones de glucosa en sangre (glucemia) y pueden eliminar glucosa por orina
(glucosuria).

Ribosa y desoxirribosa
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Son monosacaridos de 5 atomos de C presentes en los nucleétidos (mondmeros de los
acidos nucleicos) por lo tanto son elementos estructurales del ADN (desoxirribosa) y
ARN (ribosa)

H,C-OH H,C-OH

OH OH

LA ~ -
e/ ¢ e
|
NI B
OH CI)H OH H

RIBOSA DESOXIRRIBOSA

Fructosa

La fructosa es una cetohexosa es decir que tiene 6 atomos de C y grupo cetona, ademas
de los OH. Se la encuentra libre en frutos maduros, en érganos vegetales y en la miel.
También se la encuentra combinada con glucosa formando el disacarido sacarosa
(azucar de cafia que se usa para endulzar). Cuando esta libre tiene mayor poder
edulcorante que la sacarosa y que la glucosa.

CH,OH 2 CH,OH

C C
Ne w/k
C

c
I
H

HO

Galactosa

Es un monosacarido que excepcionalmente se encuentra libre en la naturaleza. La
mayoria de las veces estda combinada con glucosa formando la lactosa (disacarido
conocido como el azucar de la leche). Tiene 6 atomos de C y un grupo aldehido
(aldohexosa).

CH20H
H O H
Q H

OH H
H OH

H OH
galactosa

Estan compuestos por dos monosacaridos unidos. Los mas comunes son sacarosa,
manosa Yy lactosa.
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Sacarosa

Disacarido formado por glucosa y fructosa. Es el azucar que se usa como edulcorante.
Presente en la cafa de azucar y la remolacha azucarera.

Maltosa

Disacarido formado por la uniéon de dos glucosas. Se denomina azucar de malta y se
obtiene por hidrélisis del almidoén.

Lactosa

Es el disacarido formado por glucosa y galactosa. Llamado azucar de la leche. Existen
personas que por una falla genética no tienen la enzima lactasa encargada de desdoblar
este disacarido y por lo tanto, son intolerantes a la lactosa (no pueden consumirla).

MALTOSA

HOCH,

O-a-p-Glucopiranosil-(1 — 4)-a-D-glucopiranosa
SACAROSA
& 1
HOCH. HOCH,

Q-a-o-Glucopiranosil-{(1 —+ 2)-B-o-fructuofurandsido

LACTOSA

O-p-o-Galactopiranosi-(1 — 4)--pDglucopiranosa

Polisacaridos

Son polimeros de monosacéridos. Se clasifican en homopolisacaridos (cuando estan
formados siempre por el mismo monosacarido) o heteropolisacaridos (cuando hay mas
de un monosacarido). Solo veremos tres homopolisacaridos de importancia biolégica:
almidon, glucégeno y celulosa. Como todos son polimeros de glucosa los grupos
funcionales presentes seran hidroxilo y carbonilo (aldehido).

Almidén
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Es el principal carbohidrato de la alimentacion humana. Esta presente en cereales
(harinas), papas y legumbres. En las plantas, forma granulos que constituyen la reserva
nutricional de las células vegetales. Si bien es un polimero de glucosas, presenta dos
partes diferentes en toda la estructura. La amilosa que es una cadena lineal de entre
1000 a 5000 glucosas que forman una hélice y la amilopectina que también es un
polimero de glucosas pero mas grande (mas de 600.000 mondémeros) que tiene
ramificaciones.

Amilosa CHQOHO CH;OHO CHZOHO
Sz P22y, 1))
W g2, . ° 2,
OH OH n OH
CH,0H CH,0H CH,OH
Amilopectina o b\ h

CH,0H 6 CH, CHaOH

Yo @

OH

Y // /7

OH n OH

Glucégeno

Es el principal polisacarido de reserva en animales. Es un polimero de glucosas similar
a la amilopectina pero mas ramificado. Cuando un organismo tiene suficiente glucosa
se genera glucégeno y se lo almacena en higado y musculo para cuando haga falta
energia, por ejemplo, en ayunos prolongados, alli se rompe el glucogeno y se genera
glucosa que sera oxidada para obtener energia y poder mantener las funciones vitales.

o \
$— Unién a1 >4
o

w
o< Unién ol -6

Fig. 4-15. Esquema de un segmento de molécula de glucogeno.

Celulosa

Es el polimero mas abundante de la naturaleza, cumpliendo con funciones estructurales
y de sostén en los vegetales. Presente en la pared celular, tallos y hojas de plantas y
arboles. Como los seres humanos no tenemos enzimas para desdoblarlas, al ingerir
vegetales estos forman parte de la fibra alimentaria que cumplen funciones mecéanicas
en el tracto gastrointestinal.

P&g.95



ESCUELA UNIVERSITARIA
DECIENCIAS DE LA SALUD

E U C S Fundamentos de Quimica -Ingreso 2026

Pared celular
Fibras celulosa

—_
10 um

cn,o« Jou

ccoddido oo°° o
O

Puentes H ——— " o
*®. »@f@&a} @oo oo
= ° o C”JZ“O OO
e @ % ®«='

Lipidos o grasas
Son compuestos que se caracterizan por:

escasa o nula solubilidad en agua
Muy buena solubilidad en solvente organicos
No forman estructuras poliméricas

Aportan mas calorias que los glucidos

+FFEFEFFEEF

Microfibrillas

)
@ Moléculas
&7 celulosa

<]
O

Constituyen las membranas celulares y de organelas
Es el principal material de reserva energética en animales

Poseen variadas actividades fisiolégicas (hormonas, sales biliares, vitaminas)

Existen lipidos simples y complejos. Los simples son acidos grasos o compuestos
formados por esteres de 4cidos grasos y alcoholes (triacilgliceroles).

Los acidos grasos son cadenas carbonadas con un grupo acido carboxilico terminal.
Pueden ser saturados o insaturados (con dobles enlaces), como se ve en la tabla

Estructuras y punto de fusion de algunos acidos grasos comunes

Nombre ca':; :: e Estructura f:;';t: (Eg}

Acidos saturados

Acido ladrico 12 e~ COOH 44
Acido miristico 14 e COOH 59
Acido palmitico 6 o . COOH 64
Acido estearico 18 . COOH 70
Acido araquidico 20 e COOH 76
Acidos insaturados

Acido oleico 18 e oo o 4
AcidD |inDIEiCO 13 S e e T e T COOH -5
Acido linolénico 18 =" ~ cooH -1
Acido eleoestearico 18 T coon 49
Acido araquidénico 20 B i i e T Y| -49
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Los acidos grasos insaturados o poliinsaturados omega 3 y omega 6 presentes en las
grasas vegetales tienen un gran beneficio nutricional. Son esenciales y como nuestro
organismo no puede sintetizarlos se adquieren con la dieta por ejemplo en frutos secos
o0 en el aceite de oliva. Su ingestion esta relacionada con menor incidencia de
enfermedades cardiovasculares (infartos) y cerebrovasculares (ACV).

os triacilglicéridos son los principales constituyentes de las grasas animales y aceites
vegetales. Son ésteres de acidos grasos y un alcohol de 3 carbonos llamado glicerol o
glicerina.

(a)

Acidos grasos

Los aceites estan formados por triacilgliceridos de origen vegetal y son liquidos a
temperatura ambiente y las grasas estan formadas por triacilgliceridos de origen animal
y pueden ser solidas o liquidas a temperatura ambiente.

Dentro de los lipidos complejos estan los fosfolipidos. Son compuestos formados por
glicerol, dos acidos grasos un grupo fosfato y una amina (colina o etanolamina). Son los
que constituyen las membranas celulares y estan presentes en alta cantidad en el
cerebro.
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CH,—O—CO—R,ER
I Ramas no_,
CH—O—CO—R ‘_‘__,__,,..-/ polares
2
| o
CH,—-O—P\=O ok ,CH, 7
O—CH,—~CH;~N-CH, +“55" ()
CH;

Fig. 5-6. Representacion esquematica de un glicero-
fosfolipido.

Una caracteristica que tienen es que son anfipaticos. Esto quiere decir que una parte
de la molécula es apolar (las dos colas de los acidos grasos) y una parte es polar (el
grupo fosfato mas la amina) La parte polar es hidrofilica, y la otra parte hidrofébica. Por
eso cuando forman la bicapa lipidica de disponen las cabezas hacia el interior de la
célula, porque el citoplasma contiene agua y también hacia el interior o espacio
extracelular que esta bafiado por el liquido extracelular que contiene agua.

Otro lipido de interés es el colesterol que también forma parte de las membranas, pero
ademas es muy importante como precursor de varios compuestos con actividad
bioldgica. Por ejemplo, a partir de el se sintetizan los acidos y sales biliares que permiten
que las comidas ricas en grasa se absorban a nivel intestinal y muchas hormonas como
el cortisol, la testosterona, el estrogeno y la aldosterona. La estructura del colesterol se
ve en la siguiente imagen:
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Un exceso de colesterol en la sangre es peligroso porque aumenta el riesgo de padecer
aterosclerosis donde las arterias se tapan y no fluye la sangre a érganos vitales como
el corazon determinando por ejemplo infartos.

Proteinas

Las proteinas son los compuestos mas abundantes de los vertebrados y tienen maxima
trascendencia bioldgica ya que estan involucradas en numerosas funciones. Sus
principales caracteristicas son:

+ Son macromoléculas (polimeros) de aminoacidos
+ Contienen C, H, O, N y casi todas también S
+ Los grupos funcionales presentes son amino y carboxilo

Son proteinas casi todas las enzimas, los anticuerpos, la hemoglobina, los receptores
celulares, la actina y miosina de los musculos y el colageno y otras fibras del tejido
conectivo.

Las proteinas estan codificadas en los genes (ADN). EI ADN se transforma en ARN y
este se traduce a proteinas. A pesar de que el ADN es el mismo en todas las células,
cada tejido fabrica las proteinas que necesita.

Los aminoacidos son las unidades estructurales de las proteinas. Existen 20
aminoacidos de manera que las proteinas son polimeros, pero los mondmeros que las
constituyen son distintos y diferentes combinaciones de estos aminoacidos daran lugar
a diferentes proteinas.

La férmula general de un aminodcido es:

!:tdjtti}?f;medc dlomo de
" 2 carbono oo
gfum- _— eyl z F,.D
mi carboxilo
amino
grupo de
cadena lateral

Como se observa en la figura, los aminoacidos tienen un grupo amino y un grupo
carboxilo unidos al mismo carbono y un H también, y lo que diferencia a cada uno de
los 20 aminoacidos es el grupo de cadena lateral R.

El grupo carboxilo de un aminoacido se une al grupo amino del siguiente mediante una
unién peptidica y asi se genera la cadena de varios aminoacidos que es la proteina.
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R
R R’ |
| | "HaN—-C—H R’
*HsN—-C—H + 'HN=C—H — | | _+ H,O
| ! CO—-HN—=-C—H
COO- COO- |
COO-

Fig. 37, Unién peptidica.

En la figura anterior el grupo amino y carboxilo se muestran ionizados (NHs*) y (COO"),
respectivamente que es lo que le sucede a todos los aminoacidos cuando estan
inmersos en un medio biolégico como la sangre a pH 7,4.

Ademas, todas las proteinas tienen los grupos carboxilo y amino de los aminoacidos
que la constituyen ocupados en el enlace peptidico, excepto dos que se llaman amino
terminal y carboxilo terminal. Luego las proteinas se pliegan sobre si mismas dando
lugar a ordenamientos tridimensionales que estan relacionados a la funciéon que
cumplen.

K K G G L V A H

secuencia de aminoacidos

M (a) Estructura primaria

a:hélice / (b) Estructura ,"
secundaria /
/

/
,' (c) Estructura
i terciaria

asociacion de subunidades

(d) Estructura cuaternaria

La cadena lateral R es la responsable de ciertas caracteristicas que tienen las proteinas.
Por ejemplo, existen cadenas laterales polares y otras apolares. Cuando la proteina
sirve como transportador de algun compuesto en plasma, como el plasma es muy rico
en agua, la proteina se pliega dejando aquellos aminoacidos polares hacia afuera y los
apolares hacia el interior de la estructura macromolecular. Esos plegamientos también
se deben a interacciones o uniones intramoleculares.
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Las proteinas que son receptores de membrana poseen un segmento transmembrana
donde se exponen las cadenas laterales apolares para interaccionar con los lipidos que
constituyen la membrana. Luego, los segmentos intracitoplasmtaticos y exteriores
exponen grupos polares ya que interaccionan con el agua.

Asi se conocen al acido desoxirribonucleico (ADN) y el acido ribonucleico (ARN),
polimeros de nucleétidos que inicialmente se encontraron en los nucleos celulares,
pero hoy se sabe que el ARN se puede encontrar también en el citosol y que existe ADN
a nivel de las mitocondrias. Estos compuestos participan en una multitud de funciones
celulares, pero fundamentalmente el almacenamiento y decodificacién de la informacion
genética.

Las funciones del ADN son el almacenamiento y la transmision de la informacién
biolégica. En el ADN se encuentran especificadas las secuencias de aminoacidos de
todas las proteinas

Un gen es un segmento de ADN que contiene la informacién necesaria para la sintesis
de un producto bioldgico funcional (proteina o RNA).

Las células contienen miles de genes lo cual explica que las moléculas de ADN sean
muy grandes.

En las células existen tres clases de ARN: los ARN ribosémicos (ARNr), que forman
los ribosomas, los ARN mensajeros (ARNm), que actuan como transportadores de la
informacion desde un gen hasta el ribosoma donde se sintetizan proteinas y los ARN
de transferencia (ARNt), que traduce la informacion contenida en el ARNm en un
aminodacido que ellos mismos transportan.

Tanto el ADN como el ARN estan formados por nucleétidos que estan conformados por
3 elementos caracteristicos: una base nitrogenada, una pentosa (ribosa en el ARN y
desoxirribosa en el ADN) y un grupo fosfato.
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En el ADN se usan Adenina (A), Guanina (G), Citosina (C) y Timina (T), en cambio el
ARN cambia Timina por Uracilo (U).

Cuando las bases se unen al azucar (ribosa o desoxirribosa) se forman los nucledsidos
y cuando un nucledsido se une a un fosfato se genera un nucleétido, que puede unirse
a dos fosfatos mas.

enlaces anhidrido de alta energia
entre grupos fosfato

enlace ester

enlace N-glicosidico

|

| NUCLEOTIDO NUCLEOSIDO :

[ Base nitrogenada + Azticar = NUCLEOSIDO ]

[ Base nitrogenada + Azticar + fosfato = NUCLEOTIDO ]

Asi, los nucledtidos de ARN llevan como azucar ribosa por lo tanto se denominan
ribonucleoétidos y los nucleétidos de ADN llevan desoxirribosa por lo que se los nombra
como desoxirribonucleétidos.

Estructura y funcién del ADN
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La composicion de bases generalmente varia de una especie a otra

Muestras de ADN aisladas de distintos tejidos de una misma especie contienen
las mismas bases

La composicion de bases no varia con la edad del organismo, ni con el estado
nutricional

En todos los ADN de distintas especies el numero de residuos Adenina es igual
al numero de residuos de Timina (A=T) y el nimero de residuos de Guanina es
igual al de Citosina (G=C)

El ADN es una doble hélice (2 cadenas de polinucleétidos enrolladas alrededor
de un eje comun

Las dos cadenas son antiparalelas, es decir transcurren en direcciones
opuestas

Las bases ocupan el centro de la hélice y las cadenas de azucares y fosfatos
se situan en el exterior

Cada base esta unida por uniones puente Hidrogeno a otra base de la hebra
opuesta formando un par de bases. Ese apareamiento es complementario:
guaninas se unen a citosinas y adeninas a timinas

Doble hélice de ADN
1

=0 " i
& NH; Citosina 5

5

El modelo de Watson y Crick (basado en los estudios de difraccién de rayos X de
Rosalind Franklin a principios de la década de 1950 que demostraron que las moléculas
eras helicoidales), permitié proponer el mecanismo para la transmision de la informacion
genética. La replicacion de la estructura tiene lugar a través de la separacién de las dos

hebras

y sintesis de hebras complementarias en cada una de ellas. Proceso que ocurre

cada vez que la célula se divide.
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PRACTICA UNIDAD NG

La practica es una actividad Pos-Clase, cuyo objetivo es poder reflexionar sobre lo
aprendido de la unidad N°2. Es necesario que antes de realizar esta actividad se realice un
resumen y repasen conceptos ensefiados en la clase sincronica, esto te ayudara a
consolidar los conceptos aprendidos y detectar cuales deben ser reforzados.

Para resolver la autoevaluaciéon busca un lugar tranquilo que te permita estar atento en la
lectura de cada ejercicio y poder responder a conciencia.

Terminado el cuestionario podras acceder a las respuestas y autoevaluarte. Cualquier duda
podras consultar en el “Foro de Consulta de la Unidad N°6” y también al principio del
préximo encuentro. jExitos!

EJERCICIOS PROPUESTOS

1) El acido Salicilico es un precursor de la aspirina (acido acetil salicilico). En la siguiente
estructura se muestran dos grupos funcionales presentes en la molécula. Marque la
opcion que contenga los nombres correctos de dichos grupos:

a)

a) a) = aldehido; b) = cetona

)
b) a) = carboxilo; b) = cetona
c) a) = carboxilo; b) = hidroxilo
d) a) = éster; b) hidroxilo

2) Segun la estructura quimica del siguiente compuesto se puede decir que es (marque
la afirmacion correcta):

a) Alcano
b)  Alqueno
c) Alquino
d) Alcohol
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3)

Segun la estructura del siguiente compuesto, se puede afirmar que es (marque lo
CORRECTO):

CH,OH CH,OH
0 H O_H
Ho /| H 5
2N L
INOH i [ OH
H OH H OH

Un aminoacido
Una proteina
Un lipido

Un glucido

Sobre biomoléculas, marque la AFIRMACION INCORRECTA:

Todas son macromoléculas

Celulosa y glucégeno son polisacaridos de reserva

El colesterol es un fosfolipido presente en membranas de organelas

Las proteinas estan formadas por multiples monosacaridos unidos entre si

Marque el o los compuestos organicos que poseen funciones oxigenadas:
Alcanos

Aminas

Alcoholes

Esteres

c) y d) son correctas

Dado el siguiente compuesto organico, marque la afirmacion correcta:

CH,CH=C(CH,),

Es saturado

Es insaturado
Es un alcano
Es un alquino
Es un alcohol

Dada el siguiente compuesto, marque lo correcto:
CH,NH,CH,CH,CH,

Es una amina primaria
Es un acido carboxilico
Es una amina secundaria
Es una amina terciaria
Es un cicloalcano

Marque cual de los siguientes compuestos no se clasifica como hidrocarburo
Alquino
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b) Cicloalcano
c) Alcano

d) Ester

e) Alqueno

9) En cual de los siguientes compuestos esta presente la estructura del benceno (marque
lo correcto):

a) Alquenos

b) Alcoholes

c) Aldehidos

d) Hidrocarburos alifaticos

e) Hidrocarburos aromaticos

10) Cual de las siguientes biomoléculas se encuentra presente en la mayoria de las
membranas:

a) Glucosa

b) ADN

c) Fosfolipido

d) Acido graso

e) Maltosa

11) Las proteinas son polimeros constituidos por (marque lo correcto):
a) Nucledtidos

b) Nucledsidos

c) Monosacaridos

d) Aminoacidos

e) Colesterol

12) La informacioén genética se encuentra en la molécula de (marque lo correcto):
a) ARNm

b) ADN

c) Proteina

d) ARNr

e) ARNt

13) La unién peptidica en las proteinas se establece entre (marque lo correcto):
a) Alcohol y acido carboxilico

b) Alcohol y cetona

c) Acido carboxilico y amina

d) Aminay aldehido

e) Fosfato y base nitrogenada

14) Para mantener la estructura del ADN es necesario (marque lo correcto):
a) Uniones peptidicas entre nucleétidos

b) Uniones puente hidrogeno entre ribosas

¢) Uniones puente hidrégeno entre desoxirribosas

d) Uniones puente hidrogeno entre nucledtidos
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e) Uniones iénicas entre fosfatos de cadenas opuestas

15) Si en una hebra de ADN tenemos adenina, el nucledtido complementario en la otra
hebra es:

a) Uracilo

b) Guanina

c) Citosina

d) Timina

e) Adenina

16) Un nucledtido esta formado por (marcar lo correcto):
a) Base nitrogenada y fosfato

b) Base nitrogenada y azucar

c) Azucar y fosfato

d) Fostato y base nitrogenada

e) Base nitrogenada, azucar y fosfato

17) Cual de los siguientes compuestos es un disacarido:
a) Glucosa

b) Ribosa

c) Amilosa

d) Sacarosa

e) Fructosa

18) Marque los grupos funcionales presentes en el glucégeno (polisacarido):
a) Amina e hidroxilo

b) hidroxilo y amina

c) Cetona e hidroxilo

d) Aldehido e hidroxilo

e) Aldehido y amina

19) Cual de las siguientes es una caracteristica de los fosfolipidos:
a) Forman estructuras poliméricas

b) Son anfipaticos

c) Orientan su porcion hidrofdbica al citoplasma

d) Se encuentran en el nucleo celular y contienen genes

e) Interaccionan con aminoacidos de cadena lateral polar

20) Los acidos carboxilicos estan presentes en (marque lo correcto):
a) Grasas

b) Acidos nucleicos

c) Aminoacidos

d) Disacaridos

e) Almidon
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REPASO INTEGRADOR CON EJERCICIOS DE EXAMENES ANTERIORES

Aqui presentamos ejercicios similares a los que se tomaron en examenes de afos
anteriores para que puedas completar tu repaso. jMucha suerte!

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Los compuestos de bismuto se utilizan para el tratamiento de ulceras gastricas.
El bismuto es un elemento que se ubica en el grupo 15 y tiene un niumero
atomico = 83. Marque lo correcto:

a) Un atomo neutro de bismuto tiene 83 protones y 83 electrones.

b) Su simbolo es Bi

c) PoseeunZ =83

d) Todas son correctas

Referido al elemento que se encuentra en el grupo 2 y periodo 4 de la Tabla
periodica, marque la afirmacién correcta:

a) Es un no metal

b) Forma un 6xido basico combinado con oxigeno

¢) Gana electrones y se transforma en anion

d) Forma compuestos covalentes con los gases nobles

Si un elemento X tiene una electronegatividad de 3,2 y otro elemento Y posee
una electronegatividad de 0,9, marque la afirmacidén correcta:

a) Se unen compartiendo pares de electrones para completar el octeto

b) Se unen por enlace puente de Hidrégeno

¢) Forman un compuesto sdlido cristalino con elevado punto de fusién

d) Se unen mediante un enlace covalente coordinado dativo

Si a una solucion de dextrosa al 5 % contenida en una bolsa de 100 mL se la
diluye a 200 mL, marque la afirmacion correcta:

a) La concentracién aumenta el doble

b) La concentracion disminuye a la mitad

c) La cantidad de soluto permanece igual

d) Las opciones b) y c) son correctas

El etanol medicinal (al 96%) se emplea para desinfeccion de superficies. El
grupo funcional presente en las moléculas de etanol es (marcar lo correcto):
a) Acido carboxilico

b) Cetona

c) Hidroxilo

d) Aldehido

A una solucién de amoniaco se le determina el pH resultando 11.2. Se puede
afirmar que dicha soluciéon (marque lo correcto):

a) Es Alcalina

b) Es Acida

c) Es Neutra

d) Tiene predominio de iones H*
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7) ¢,Cual de las siguientes propiedades de la materia es una propiedad extensiva?
Marque la afirmacion correcta

a) El agua hierve a 100°C

b) Un recipiente contiene 500 mL de solucién fisiologica

c) El punto de fusion del hielo es 0°C

d) La densidad de la sangre es aproximadamente 1.06 g/mL

8) En relacion con los sistemas materiales, ¢ cual de las siguientes opciones describe
un sistema homogéneo? Marque la opcidn correcta

a) Sangre observada al microscopio

b) Agua destilada mezclada con NaCl disuelto completamente
c) Aceite y agua en un recipiente

d) Jugo de naranja con pulpa visible

9) Un paciente tiene un volumen plasmatico de 3800 mL y una masa de urea disuelta
en ese plasma de 14 g. ;,Qué propiedad fisica permite calcular la relacion entre estas
dos magnitudes? (marque lo que considere correcto)

a) Densidad

b) Elasticidad

¢) Viscosidad

d) Volumen especifico

10) ¢ Cudl de las siguientes es una propiedad extensiva? (marcar lo correcto)
a) La densidad de una sustancia
b) El volumen de un medicamento en una jeringa
c) El punto de ebullicién del agua
d) El olor del cloro en solucion

11) ¢ Cudl de las siguientes opciones describe correctamente un sistema material
homogéneo? (marcar la correcta)
a) Sangre observada al microscopio
b) Solucién salina 0.9%
c) Arena mezclada con agua
d) Aceite y agua en un recipiente

12) Cuando se calienta acetona liquida en una llama, ocurre un cambio de estado de
liquido a gas que se conoce como (marcar lo correcto):
a) Evaporacion
b) Fusion
c¢) Ebullicion
d) Sublimacién
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13) ¢ Qué unidad de masa se usa comunmente en la administracion de
medicamentos? Marque la opcidén correcta
a) Kilogramo (kg)
b) Miligramo (mg)
c) Decilitro (dL)
d) Litro (L)

14) ¢ Qué tipo de compuesto es el didxido de carbono (CO,), exhalado en la
respiracion? (marcar lo correcto)
a) Oxido basico
b) Oxido &cido
c) Hidréxido
d) Peréxido

15) El oxigeno tiene un numero atomico de 8 y un numero masico de 16. ;Cuantos
neutrones tiene? Marcar lo correcto
a)8
b) 16
c) 24
d) 4

16) ¢ Cual de los siguientes es un bioelemento primario, que forma parte de
compuestos dentro de las células? (marcar lo correcto)
a) Cobalto
b) Magnesio
c) Carbono
d) Zinc

17) En la tabla periddica, los elementos del grupo 18 se conocen como (marque lo
correcto):
a) Metales alcalinos
b) Metales alcalinotérreos
c¢) Halégenos
d) Gases nobles

18) ¢ Qué tipo de enlace se forma entre atomos no metalicos que comparten pares de
electrones? Marque lo correcto
a) lénico
b) Covalente
c) Metalico
d) Hidrofdbico

19) El cloruro de litio (LiCl) es un ejemplo de un compuesto con enlace: (marcar lo
correcto)
a) Covalente polar
b) l6nico
c) Covalente apolar
d) Metalico
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20) ¢ Qué propiedad diferencia a los enlaces covalentes polares de los apolares?
Marcar lo correcto
a) Su estado fisico
b) La distribucion desigual de electrones
c) La capacidad de formar cristales
d) La transferencia completa de electrones

21) ¢ Qué significa pH en una solucién? Marque la opcién correcta
a) Concentracioén de sales disueltas
b) Cantidad de oxigeno disponible
c¢) Concentracion de iones hidrégeno
d) Capacidad calorifica de la solucién

22) ¢ Qué biomolécula esta compuesta por aminoacidos? Marcar lo correcto
a) Lipidos
b) Proteinas
c) Acidos nucleicos
d) Glucidos

23) ¢ Qué grupo funcional caracteriza a los alcoholes? Marque lo correcto
a) -COOH
b) -OH
c) -NH2
d) -CHO

24) El ADN es un ejemplo de un: (margue lo correcto)
a) Lipido constituido por nucleotidos
b) Carbohidrato que se ubica en el nucleo celular
c) Acido nucleico que lleva informacién genética
d) Polipéptido presente en las membranas

25) Un medicamento liquido transparente en una ampolla, destinado para ser
administrado por via intravenosa es una solucion: (marcar lo correcto)
a) Heterogénea
b) Saturada
c) Homogénea
d) Coloidal

26) ¢ Qué tipo de compuesto se forma al reaccionar un metal con oxigeno? Marcar lo
correcto
a) Acido
b) Oxido basico
c¢) Hidruro
d) Sal

27) ¢ Qué propiedad periédica aumenta al movernos de izquierda a derecha en
un periodo de la tabla periédica? Marque lo correcto
a) Energia de ionizacién
b) Radio atémico
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c) Caracter metalico
d) Radio iénico

28) La clasificacion del siguiente compuesto es (marque lo correcto):

CH
H,C—N

\
CH

3

3

a) Alqueno

b) Amina

c) Alcohol

d) Acido carboxilico

29) ¢ Qué tipo de compuesto se forma cuando un metal de transicién reacciona con
oxigeno en exceso? Marque lo correcto
a) Hidréxido
b) Oxido
c) Acido
d) Peréxido

30) El carbonato de calcio (CaCOs3) provee un suplemento de calcio para tratar la
osteoporosis y la hipocalcemia Se puede clasificar a dicho compuesto como:
(marque lo correcto)

a) oxido basico

b) oxiacido

c) oxisal

d) compuesto binario

31) ¢ Qué propiedad periédica disminuye al movernos hacia abajo en un
grupo de la tabla periédica? (marcar lo correcto)
a) Electronegatividad
b) Afinidad electrénica
c) Energia de ionizacion
d) Todas las anteriores

32) ; Cual de las siguientes opciones describe correctamente una fuerza
intermolecular? Marcar la correcta

a) Enlace covalente
b) Enlace idnico
c) Fuerza de Van der Waals

d) Unioén peptidica

33) Marque la opcién que contenga el nombre del siguiente compuesto por las
tres nomenclaturas:

N203
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a) Acido nitrico, acido de nitrégeno (lI), tri acido de di cloro
b) Anhidrido nitroso, oxido de nitrégeno (lll), triéxido de di nitrégeno
¢) nitruro de oxigeno, oxido de nitrdgeno (3), nitrato de oxigeno

d) O&xido hiponitroso, 6xido de nitrogeno (lll), diéxido de trinitrogeno

34) Se prepard una solucion acuosa de HNO3 25 % P/V obteniéndose un
liquido transparente. Se puede afirmar que (marque lo correcto):

a) La solucién tendra un pH mayor que 7
b) El nimero de oxidacién en el nitrdgeno es 5
c) El soluto es un oxido acido y el solvente agua

d) La solucion es sobresaturada

35) Para definir a un isotopo (marque lo correcto):

a) La cantidad de protones, neutrones y electrones debe ser igual.
b) La cantidad de electrones es superior a la cantidad de protones.
c) La cantidad de neutrones es superior a la cantidad de protones.

d) Ninguna opcion es correcta

36) El cisplatino es un farmaco empleado en quimioterapia contra el cancer que
contiene al metal de transicion platino (Pt) con numero de oxidacion +2.
¢, Cual de los siguientes compuestos podra formar el platino con ese estado
de oxidacion? Marcar la opcién correcta
a) Ptz(SO4)
b) Pt(OH)2
C) Ptst

d) PtCIO;

37) El sulfato férrico en solucién se emplea para evitar que las mujeres
embarazadas sufran anemia ferropénica (por carencia de hierro), indique
cual opcién contiene su férmula correcta:

a) Fex(S04);
b) Feg(SO4)2
C) Fe283
d) FezOs

38) Marque la afirmacién que considere correcta respecto a GLUCIDOS:

a) Todos poseen sabor dulce.
b) No forman estructuras poliméricas.

c) Glucosa es un monosacarido de 6 atomos de carbono que presenta un
grupo aldehido y cinco grupos OH.

d) El almidén constituido por amilosa y amilopectina es el principal
polisacarido de reserva en animales y seres humanos.
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39) En la preparacion de un antibiotico para administrar por via intravenosa a
un paciente con septicemia, un enfermero pesa 650 mg del mismo y lo lleva
a 1000 mL con solucion fisiolégica. La concentracion de la solucién
resultante es (MARQUE LO CORRECTO):

e) 0,65 % m/m
f) 0,065 % m/v
g) 65 mg/L

h) 0,65 % m/v

40) Marque la afirmacidén correcta sobre la estructura de nucleétidos y
nucledsidos:

a) Los nucledtidos estan formados por una base nitrogenada unida a una
pentosa.

b) Los nucledsidos de ARN no pueden contener Timina como base
nitrogenada.

¢) Los nucleésidos de ADN contienen fosfatos.

d) Adeninay guanina son pirimidinas de nucledsidos y nucledtidos.

P&g.114



